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Cărţi, Reviste, Ziare 
M. Şerban: Tendinţele de evoluţie ale 

clasei ţărăneşti 
Braşov, tip. A. Mureşianu: Branisoe et 

Oo. Lei 40. 
Fără sa ascundem un adevăr, în ţara 

noastră,, foarte puţini oameni competenţi 
sunt care să cerceteze şi să discute în 
mod serios, cele mai de seamă probleme 
sociale. A privi superficial orice chestiune 
şi a încadra-o fugar lîntr'o părere de multe 
ori greşită, e o veche meteahnă, de oare 
sufăr «ei mai mulţi dintre oamenii noştri. 
Separat de aceasta, se mai gâsess alţii, 
cari vârindu-se în studii prea meticuloase, 
cad pe panta banalului, ciuntind in felul 
acesta valoarea reală a studiului. Căci la 
drept vorbind, într'un studiu de seamă, 
din «are să răsară o idee cu adevărat 
viabilă, nu este nevoie să intrăm într'o 
mulţime de amănunte de multe ori dis-
pensiaJbile. Forma .concisă şi drumul direct, 
fără ocoluri mari, în inima subiectului, 
poate face ca un studiu să fie înţeles mai 
lesne şi să-şi atingă scopul mult mai bine. 

Problema clasei ţărăneşti, — cea mai 
obidită din ţara noastră, ( din punct de 
vedere 'cultural putem spune şi în prezent) 
—, a fost foarte puţin cercetată de către 
oameni competenţi. Afară de C Dobro-
geaniu-Gherea, .cu a sa „Neioibăgie", în 
caro ne dă cea mai vie oglindă a năpăs
tuitei iclase ţărăneşti dela noi economistul 
Const. Garofiid în cartea sa „Chestia 
Agară în România", discută cu compe
tenţă întreaga problemă. 

Afară de aceste două lucrări, de câteori 
s'a pomenit lîn diferite studii despre pro
blema agrară, s'a stârnit mai mult asupra 
revendicărilor materiale ale clasei ţără
neşti, împărtăşirea ei cu pământ, de care 
o lega sclavia de secole, era pasul prim
ordial ce trebuia să-i redea libertatea şi 
de aceia, s'a stăruit întotdeauna mai mult 
lîn această direcţie. In ce priveşte individul, 
robul gliei, se «redea că odată .împroprie
tărit, îşi va schimba şi structura sufle
tească. 

Astăzi, când revendicarea materială1 a 
clasei ţărăneşti este pe cale de a se în
făptui decisiv, itrebuesc cercetate în mod 
serios tendinţele evolutive ale acesteia. 
In complexul ei, «hestiunea prezintă un 
câmp vast de cercetări. Ea trebue privită 
din toate punctele de vedere ce-o alcă
tuiesc. Dar 'Cercetătorul trebue să fie un 
erudit specialist. 

iSe pare că d. profesor Minai! Şerban, 
pe oare revista noastră îl numără prinţi e 
colaboratorii săi de seamă, a prins mo
mentul fericit de a trata acest subiect, 
într'o .conferinţă ţinută ia Fundaţia Carol 
din Bucureşti şi apoi scos în volum. 

In 80 de pagini d-sa raportează tendinţa 
evolutivă a clasei ţărăneşti la minatoarele 
probleme: 1 Caracterul ţăranilor; 2. Ţă
ranii şi statul; 3. Ţărănimea şi celeilalte 
clase sociale; 4. Ţăranii şi biserica; 5. Ţă
ranii şi şcoala; 6. Despre distracţia ţărani
lor; 7. Ţăranii, pământul, munca şi gos
podăria lor; 8. Incheere. 

(Ca o esenţă a subiectului tratat, d. pro
fesor Şerban spune: „Ţăranul nu poate fi 

considerat numai ca agricultor el trebue 
să fie luat în .seamă în prima linie ca om, 
ca fiinţă socială. Ţărănimea nu reprezintă 
numai o clasă producătoare a vieţii eco
nomice, ci ea constitue în aceliaş timp şi 
masa principală a naţiunii; din punct de 
vedere al rasei, chiar cea mai românească 
parte a corpului nostru etnic." 

„Ameliorarea stării ei sociale 'la nivelul 
cerinţelor vremii, întrece aşadar mult in-
'Seminătatea unei probleme economice. Ea 
este o problema naţională de prim ordin. 
Ridicarea orizontului intelectual şi moral 
al ţărănimii, este la noi echivalentă cu 
ridicarea valorii sociale a naţiunii 
întregi". 

Astfel gândeşte d. prof. Şerban în pri
mele pagini ale cărţii. In restul capito
lelor: o iscodire scrupuloasă a stărilor 
actuale şi un plan democrat pentru tămă
duirea relelor, spre a croi orizontul ade
văratei evoluţii ţărăneşti. 

Dacă părerile d-sale sunt pe unele 
locuri destul de îndrăsneţe, comparativ 
eu c onservatiam.ul nostru de a gândi, 
mu e mai puţin adevărat că-1 găsim con
fuz ia paginile 30-31 unde încearcă o ne-
gaie a expresiei de „clasă", ce se dă 
păturii ţărăneşti. Tot la pag. 31, spriji-
nindu-se pe citatul din U. Spann, zice: 
„lupta de clasă apare ca o degenerare, 
ca o boală socială". Lucru incontestabil 
lupta de clasă e o boală socială şi un 
fenomen neîniăturabil în actuala alcătuire 
socială. Ea trăeşt.e peste capetele şi voin
ţele celor mai aprigii marxişti. Lupta de 
clasă nu este o operă a marxiştilor, ci 
ese o descoperi.e sociologică a acestora, 
pe trupul vieţii sociale a secolului nostru. 
Şi când ea răsare din raporturile neiden-
tificate ale ţăranului iobag şi feudalului 
deţinător de pământ, nu poate fi nici 
ucisă de "noi, nici negată. 

Trecând peste mici obiecţiuni, studiul 
d-lui profesor Şerban, e o valoroasă piatră 
ce se pune la temelia cercetărilor seri
oase 

* 

Calendarul Asociaţiunii pe anul 1927 e 
încă o vie dovadă de noul avânt cu care 
vechea noastră societate de cultură se în
dreaptă împotriva ignoranţei ce stăpâ
neşte massele noastre. Cărţulia aceasta 
cu înfăţişare modestă ca toate numeroasele 
ei iînaintaşe aduce faţă de acelea, o mult 
mai largă privire peste toate domeniile 
culturii. Căci găsim aci ceva peste litera
tură şi sub ea — două întinderi de aripi 
potrivite cu noua orientare a Astrei şi 
a cuilturei noastre. Aproape toate secţiile 
(afară de cea juridică, legată atât de mult 
de politică încât nu-şi mai poate întoarce 
ochii spre cei cărora le cere vot conştient) 
îşi dau contribuţia. înşirăm câteva nume 
îndeajuns de grăitoare prin reputaţia lor: 
Dr. Iuliu Moldovan, Dr. Hatieganu, Oni-
sifor Ghibu, George Vâlsan, Tiberiu Bte-
dioeanu, Ion Agârbiceanu, Dr. G. Preda, 
Ing. Iloiseseu, etc. etc. Ba hărnicia a 
copleşit de' astădată modestele mijloace 
ale Asociaţiei. O mare parte din material, 
nu mai puţin preţios, a fost publicat într'o 
broşură aparte: „De cetit şi răsgândit" 
(No. 138 al Bibliotecii populare"). Aşa 

cum se înfăţişează, calendarul poate purta 
numele cel bun .al Astrei în toate casele 
româneşti. 

* 
L'Europe Centrale. — Ne venea săptă

mânal la redacţie până mai eri „Gazette 
de Prague", curierul francez al statului 
cehoslovac, unde urmăriam cu un oare
care orgoliu destul de desele cronici de
spre viaţa literară românească semnate 
de d. Vasile .Munteanu. Nu erau cu nimic 
mai prejos de celelalte articole ale gazetei, 
cari desbăteau cu multă seriozitate, cu o 
cumpănită judecată problemele proemi
nente ale vieţii politice, economice şi 'lite
rare a Europei contimporane şi .mai ales 
a Europei de mijloc. In locul ei ne vine 
acum această revistă, tot săptămânală, 
condusă de d. G. Marot. 

Este mai cuprinzătoare decât „gazeta": 
preocupările sunt mai variate. Privirea ei 
îmbrăţişează asemenea mai mult peisajul 
variat, din punct de vedere etnic, al Eu
ropei mijlocii, şi are scopul mărturisit să 
mijlocească şi.să contribuie pozitiv la cu
noaşterea şi apropierea popoarelor din 
inima vechiului nostru continent. Ţine 
simultan deschise ferestruţe spire viaţa 
politică şi economică, spre lumea artelor, 
cu multe domenii: literară, (o cronică lite
rară semnează Marja Kosterska) teatru, 
arie plastice, şi nu lipseşte coloana cro
nicei sportive, vădind inteiesul pe care 
statul vecin îl dă educaţiei fizice. Infor
maţia bogată îi dă vioiciune revistei oare-i 
o adevărată desfătare şi pentru ochi prin 
înfăţişarea ei distinsă. 

La „săptămâna politică" cetim o cronică 
obiectivă şi competntă despre evenimen
tele recente din viaţa noastră politică, iar 
intre variatele înseninări şi ecouri, găsim 
asnienea şi fapte dela noi sau cari ne 
privesc direct pe noi. 

BIBLIOGRAFIE 
L'Europa Centrale, Revue de la semaine, 

(Prague 9 şi 16 Oct. no. 1-2) 
Typograph (9 şi 16 Oct.) 
Cartea Satului, Lugoj, VII, no.21. 
Viaţa Medicală (Octombrie) 
Revista Şcolii (lunie-August) 
Ritmul Vremii (August-Septembrie) 
Răsăritul (Septemvrie) 
Adevărul Literar şi Artistic (17 Oct) 
Cosinzeana 17 Oct. (no. 41-42) 
Viaţa Agricolă (1 Oct.) 
Peninsula Balcanică (Oct.) 
Revista Economică (no. 36-40) 
Îndemnul (1-2, Sept-Oct.) 
Legea Românească (15 Oct.) 
Neamul Românesc (18 Oct.) 
Buletinul 45 al desp. Sibiu al „Astrei": 

Nicolae Petra-Petrescu (un amic al pop.) 
Vilrgil Molin: Arhaic românesc, chenare 

naţionale, „Bugra", Bucureşti. 
Anuarul Reuniunii Femeilor Române din 

Beiuş şi jur, 17 Maiu 1925-30 Maiu 1926. 
Anuarul şcolii normale de învăţători „Gh. 

Lazăr" din Avrig pe anii 1923—24, 
1924—25 şi 1925—26. 
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W i l h e l m D i l t h e y 
Progresele pe care le^a făcut ştiinţa 

istoriei în secolul al XlX-lea au avut 
darul să atragă asupra ei 'cercetările de 
metodologie ale filosofilor. Dacă vic
toriile pe care le-au câştigat ştiinţele 
exacte în epoca modernă au dus la o 
cercetare a metodelor cu oare ele îşi 
răpun materialul, la cercetări de acee
aşi natură trebuiau să ducă neapărat 
şi progresele realizate de ştiinţele mo
rale sau, cum li se mai zice, de ştiinţele 
spiritului. Că şi ele lucrau eu anumite 
metode, ce duceau la rezultate adevă
rate, nu mai încăpea îndoială. Se punea 
însă întrebarea, dacă aparatul noţional 
al ştiinţelor spiritului e de aceeaşi na
tură caşi acela al ştiinţelor exacte şi 
dacă şi ele urmăresc stabilirea de legi 
universale şi necesare cum fac acestea 
din urmă. Se părea după năzuinţa anu
mitor istorici că scopul suprem al isto
riei ar fi prinderea fenomenelor istorice 
în cadrul unor legi de aceeaşi strictă 
necesitate şi universalitate caşi acelea 
din domeniul ştiinţelor exacte şi că da
că istoria n'a ajuns încă în posesiunea 
lor, acest fapt nu trebuie să eonstitue o 
obiecţie împotriva istoriei ca ştiinţă,, 
căci ceeace, din cine ştie ce împreju
rări, nu s'a putut realiza până acum, 
s'ar putea realiza de aci înainte. Idea
lul suprem deci trebuie să rămână a-
oelaşi: istoria trebuie să caute a stabili 
legi şi a explica orice fapt istoric cu 
ajutorul lor. Istoricii mai cutezanţi ajun 
seseră chiar să înşire un număr de legi, 
de legi absolut valabile, pe care ei 
le-ar fi descoperit şi datorită cărora 
istoria ar fi trebuit socotită ca o ştiinţă 
exactă, ea şi fizica de pildă sau chimia. 
Cu asemenea legi însă nu se putea ex
plica în .domeniul faptelor istorice ni
mic. Ele nu erau altceva 'decât con
strucţii subiective isvorîte din convin
gerea că o ştiinţă poate fi numită ca 
atare numai atunci când ea reuşeşte să 
prindă un fenomen în raporturi cantita
tive, când poate subsuma un fapt unei 
dogi Aici era însă greşeala. Se putea 
contesta operelor unui Ranke, Savigny, 

Mommsen, Sybel, Treitschke, etc, fap
tul că nu au ajuns să descopere legi, 
nu li se putea contesta însă faptul că 
ei se serviseră de anumite metode ce 
trebuiau să ducă la astfel de rezultate 
şi că operile lor erau pline de adevă
ruri. Şi dacă toate încercările de-ia des
coperi legi în domeniul istoriei au dat 
greş, iar operile marilor istorici puteau 
fi aşezate cu drept cuvânt alături de 
marile opere din domeniul ştiinţelor 
exacte,, atunci se punea problema pen
tru filozofi de-a cerceta în ce constă 
metoda istorică şi care-i structura, par
ticularitatea, faptelor spirituale în ge
nere, a celor istorice în deosebi. 

Problema care se punea era înainte 
de toate o problemă de metodologie. 
Filosofii trebuiau să-şi dea seamă în 
ce constă aparatul logic cu care isto
ricul birue materialul pe care-1 are de 
prelucrat şi la ce rezultate ştiinţifice 
duce el. Că aceste preocupări metodo
logice au avut preponderenţă se espli-
că prin faptul că întreaga mişcare fi
losofică germană din ultimele decenii, 
îngrozită de falimentul dezastruos al 
idealismului speculativ, s'a retranşat 
în poziţii logice şi epistemologice. Iar 
folosul cel mare din aceste preocupări 
1-a tras în deosebi filosof ia istoriei. Ul
tima decadă a secolului al XlX-lea în
seamnă începutul unei noi epoci pentru 
filosofia istoriei. In acest deceniu a ros
tit W. Windelband memorabila lui cu
vântare reotorală „Geschiehte und Na-
turwis'serusehaft" (1894), în aoelaş an 
apăru opera lui W. Dilthey „Ideen liber 
eine beschreibende und zergliedernde 
Psyehologie" (1894), cu doi ani mai 
târziu apăru cea mai de seamă lucrare 
a in acest domeniu .„Grenzem der Natur-
wis'senisehaftliehen Begriffsbildung" a 
lui H. Rickert, iar la 1899 opera mare
lui istoric român A. D. Xenopol: „Les 
priincipes fondamenteaux de l'histoire". 
Din toate aceste opere se desprinde lă
murit tendinţa de-a oaraicterizia ceeace 
se numeşte un fapt istoric şi de-a de
fini cunoştinţa istorică: e tendinţa de-a 

prinde structura universului istoric şi 
a chipului de a-1 cunoaşte. Lumea fe
nomenelor istorice, ca ceva deosebit 
de lumea fizică, obiect al ştiinţelor 
exacte, începuse să se bucure de un viu 
interes, provocat tocmai de imposibi
litatea de^a reduce mijloacele logic© ale 
expunerii istorice la acelea ale ştiinţe
lor exacte şi de imposibilitatea de-a 
identifica idealul de ştiinţă, al istoriei i 
cu acela al ştiinţelor naturii. ^y 

W. Dilthey, a cărui teorie vrem s'o 
redăm în studiul de faţă, ocupă un loc 
de seamă în domeniul cercetărilor de fi- "* 
lozO'fia istoriei.*) înzestrat cu unrar dar 
de-a pătrunde în inima faptelor istorice 
şi de a le reînvia printr'o magistrală 
expunere, uoind dragostea de adevăr 
istoric cu putinţa de a-1 îmbrăca într'o 
minunată formă artistică, Dilthey caută 
să dovedească în opera mai sus amin
tită că pentru a putea cerceta eu te-
meiu fenomenele spirituale e nevoie 
înainte de toate 'de fundarea unei noi 
psichoilogii, care, spre deosebire de psi
chologia tradiţională asooiaţiomistă sau 
experimentală,, să eonstitue o bază co
mună pentru toţi oamenii de ştiinţă 
ce se ocupă cu fapte sufleteşti sau cu 
produsele lor. Psichologia tradiţională,, 
„esplicativă sau constructivă", cum o 
numeşte Dilthey, pleacă dela elemente 
— senzaţii reprezentări!, sentimente de 
plăcere sau neplăcere, etc. — şi dela 
raportul acestor elemente, spre a arăta 
cum cele mai complicate fapte sufleteşti '• 
nu sunt decât asociaţii mai mult sau 
mai puţin complexe ale stărilor sufle
teşti elementare. Psichologia explicaţi* 
vă pleacă astfel, nu dela faptele sufle
teşti aşa cum ele ne sunt nemijlocit 
date, ci dela ipoteze şi ajunge la ipo-

*) Lucrările lui în legătură cu pjroblenia 
cane ne interesează sumt: „EMeituîng in 
die geistes Wissenschaften" 1883,: 4Ideen 
ube-r eine bescbreibende mnd zergliedernde 
Psycholiagie" 1894, „Die Jugendgeswhiichte 
Hegels" 1902, „Dias Erlebnis und 'die Dich-
tang" 1906 şi „Der Aufbau der geşchicht-
lichen Welt in den Geisteswis 
1910. 
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teze. Ea a construit un întreg eşafodaj 
de ipoteze, ce nu mai are nimic de-a 
face eu procesul viu şi real al faptelor 
sufleteşti, în care nu mai pulsează viaţa 
cu toată amploarea ei, ci doar spiritul, 
dornic de-a imita metodele ştiinţelor 
exacte, al psichologilor. Ce altceva este 

.• teoria paralelismului psichofizic după 
oare orice fapt sufletesc este o anexă 
a unor procese fizice, decât o ipoteză? 
Sau întrucât explicarea faptelor sufle
teşti complexe ou ajutorul elementelor 
simple e mai mult decât o ipoteză? E 
mai mult decât o ipoteză explicarea 
ooinştiinţii din atomi simpli sufleteşti ? 
Cele mai importante idei din psicholo-
gia explicativă, care vor să arate cum 
faptele sufleteşti se înlănţue şi se con
diţionează -cauzal, sunt simple oon-
stauicp ale psiehologii!or, simple ipote
ze, care au pierdut contactul cu viaţa 
sufletească reală. Căutând să adopte 
aceleaşi mijloace care în domeniul na
turii au dus la adevărate revoluţii ştiin
ţifice, reprezentanţii psichologiei expli
cative au pierdut din vedere uin lucru: 
că 'reprezentanţii ştiinţelor naturii au 
cucerit victorii tocmai prin faptul că 
au reuşit „să adapteze cunoştinţa noa
stră naturii obiectelor" fizice. De aceea 
în loc să construiască ipoteze mai mult 
sau mai puţin ingenioase, psichologii ar 
face bine să-şi dea seamă de specifici
tatea vieţii sufleteşti şi să se convingă 
că ceea oe în domeniul naturii poate 
duce la revoluţii ştiinţifice, în domeniul 
sufletesc duce la. curate absurdităţi. Re
cunoscând oeeaoe viaţa sufletească are 
particular, propriu, şi adaptând meto
dele psichologioe acestei particularităţi, 
wiehologii s'ar convinge că „naturi 
paremdo vincitur" e un adevăr peste 
care nu se poate trece nici în domeniul 
faptelor sufleteşti, fără o reală paguba 
pentru psichologie. — In domeniul na
turii fizice ipoteza e la locul ei, fiindcă 
aici numai cu ajutorul ipotezei se poa
te ajunge la conexuri, la înlănţuiri şi 
raporturi totale. In domeniul vieţii su
fleteşti însă ceeace este imediat dat 
sunt oonexurile, sunt raporturile de an
samblu. „In psichologie tocmai conexul 
(Zusanxmenhang) este primordial şi 
durabil dat în trăire: „viaţa există pre
tutindeni numai ©a conex". Deaceea în
seamnă a răsturna ordinea, reală a vieţii 
sufleteşti, atunci când, în loc să se 
plece dela faptele sufleteşti ce sunt 
date în conexul lor, se construesc arti-
fioial ipoteze, oare nu explică nimic, 
fiindcă pornesc dela date inexistente. 

Se înţelege deci că o astfel de psicho
logie, care ignorează plenitudinea şi 
vivacitatea vieţii sufleteşti, nu poate 
fi de nici un folos ştiinţelor spirituale, 
în genere şi istoriei în deosebi. Mai 
mult, ea înseamnă o adevărată primej
die. Dilthey relevă cazul lui Taine, 

care, influenţat de p-sichologia explica
tivă a timpului său, vede în fiecare om 
un halucinat, iar din revoluţia franceză 
a făcut „un fel de nebunie a oamenilor". 
El relevă deasemeni faptul cât de defa
vorabil au foi.it influenţaţi istoricii 
Grote şi Buckle de psichologia atouiistă 
a celor doi Mill, şi ce primejdie a con
stituit „materialismul deghizat" al lui 
H. Sponoer pentru dreptul penal, eco
nomia şi teoria politică. Ştiinţele spiri
tului au nevoie de-o altă psichologie, 
de-o psichologie care pleacă nu dela 
elemente, ci dela conexuri, care proce
dează nu explicativ, constructiv şi 
sintetic, ci •descriptiv şi analitic. Nu 
ipotezele trebuie să fie punctul de ple
care al unei psichologii care să înţe
leagă complexitatea şi vivacitatea vieţii 
sufleteşti, ci „realitatea plină de con
ţinut a sufletului". „Obiectul ei trebue 
să-1 oonstitue omul format şi viaţa su
fletească întrecgă. Viaţa sufletească 
trebue să fie înţeleasă, descrisă şi anali
zată". O astfel de psichologie,, care-şi 
adoptă metodele ei vieţii specifice a 
sufletului, e după Dilthey nu numai 
utilă, ci chiar indispensabilă ca batză a 
•ştiinţelor spiritului. Cu psichologia 
explicativă şi sintetică nu poate nici 
istoricul, nici criticul literar, nici orimi-
nologul, nici juristul, nici economistul 
politic produce ceva: senzaţiile, repre
zentările, sentimentele de plăcere şi ne
plăcere sunt produse moarte ale ab
stracţiei, unei metodologii psichologioe 
greşite, fără nici o legătură cu viaţa. 
„In operile poeţilor, în ireflexiunile 
asupra vieţii aşa cum le-au lăsat marii 
scriitori, un Senepa, Marc Aurel, Au-
gustin, Machiave-lli, Montaigne,, Pascal, 
este cuprinsă o înţelegere a omului în 
întreaga lui realitate pe care n'o poate 
ajunge nici-o psichologie explicativă". 
Viaţa sufletească întreagă, reală, con
ţinătoare de valori şi purtătoare de 
scopuri, viaţa sufletească de toate zilele 
trebue cercetată. Deaceea o psichologie 
în stare să aducă servicii ştiinţelor spi
ritului trebuie să înceapă tocmai cu 
ceeace sfârşeşte psichologia. explica
tivă, iar metoda ei trebuie să fie des
criptivă şi analitică. 

O asemenea psichologie o cere atât 
„natura stărilor noastre sufleteşti" cât 
şi totalitatea •ştiinţelor spiritului. Pe 
când obiectele naturii fizice, spune 
Dilthey, ne sunt date izolat şi prinderea 
lor ca unităţi este un produs al cunoaş
terii noastre, actele sufleteşti ne sunt 
date ca ceva „indivizibil simplu", ne
mijlocit. Orice fapt sufletesc se prezintă 
ca o „unitate indivizibilă", ca un în
treg, a căror părţi numai prin analiză 
pot fi dobândite. Orice fapt sufletesc 
este un conex, un tot, ce „este dat ca 
•realitate- în trăire",, în vreme ce în 
lumea fizică raporturile totale sunt 

opera cunoştinţii sintetice. Nu numai 
atât: orice produs spiritual se prezintă 
sub aceleaşi aspecte. Avem deci de:â 
face în domeniul spiritului cu o struc
tură principial deosebită de aceea a 
naturii fizice. Descriere şi analiză, ă 
totului, a conexului, în lumea sufle
tească, explicare şi construire prin sin
teză a conexurilor în lumea fizică, iată 
singurele chipuri de-a prinde cele două 
genuri de realitate total deosebite. De 
aceea nu prin ignorarea a ceeace le 
deosebeşte şi prin identificarea metode
lor se poate ajunge Ia o adevărată 
cunoaştere a acestor două lumi. Natura 
poate fi numai explicată, stările sufle
teşti pot fi numai trăite. In actul trăirii 
dispare relaţia dintre subiect şi obiect, 
dispare orice urmă de specialitate, su
biect şi obiect devin una. Iar în actul 
trăirii sunt cuprinse şi funcţiile logice 
primare —- deosebire, identificare, re
unire, abstragere, etc. — şi numai ple
când dela actul trăirii, dela „experienţa 
internă pot fi ele «ele mai bine prinse". 
Nu prin opera sintetică a.raţiunii ajun
gem la asemenea fapte simple,, la ase
menea raporturi totale, ci din contra 
din ele se desprinde şi se desvoltă, ca 

, acte ulterioare şi derivate, funcţiunile 
gândirii. In trăire, în experienţa in
ternă este dată natura primară a fapte
lor psichice şi în ea sunt cuprinse ope
raţiile logice ca ceva secundar. Şi ceea 
ce caracterizează actul trăirii e că în el 
e activ tot sufletul. Toată emoţionali-
tatea sufletului e părtaşe la actul trăirii 
toate coardele sensibilităţii vibrează în 
el într'un acord airmonic. „Actul izolat 
spune Dilthey, e susţinut în trăire de 
întreaga totalitate a vieţii sufleteşti". 
Ceeace trăim noi e pretutindeni tot, în
treg, unitate, ,,,,pe»câtă vreme simţurile 
ne oferă numai o multiplicitate de 
amănunte". 

Actul trăirii însă poate să prindă 
numai stările noastre sufleteşti proprii, 
el nu poate rupe hotarele propriului 
eu. Dacă am dispune numai de el, am 
fi închişi în sinea noastră ca într'o 
cetate, fără nici o legătură cu lumea 
din afară. Am şti ce se petrece în noi, 
n'am avea însă niciodată posibilitatea 
să ştim ceva despre stările sufleteşti ale 
altora sau despre manifestările con
tinui ale vieţii creatoare. Eu iau cuno
ştinţă de stările mele sufleteşti trăin-
du-le, ca să mă pun însă în contact cu 
structura şi manifestările vieţii colec
tive am nevoie de un nou act de cu
noaştere: e ceeace Dilthey numeşte 
„înţelegerea" (Verstehen), o noţiune 
care în filosof ia contemipoTană ger
mană,, în urma înţelesului pe care i 1-a 
impregnat Dilthey, joacă un rol de 
căpetenie. Ce înseamnă „înţelegere"? 
E mijlocul eognosciv de-a pătrunde în 
inima vieţii, în manifestările ei, e pun-
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tea dintre viaţa sufletească individuală 
si viaţa sufletească în genere cu toate 
manifestările ei. Viaţă, spirit, croaţii 
;-,le spiritului nu pot fi cunoscute decât 
cu ajutorul „înţelegerii", singurul mij
loc de cunoaştere în domeniul vieţii 
spirituale. Ceeace explicăm „.explicăm 
prin procese curat intelectuale", iar 
ceeace înţelegem, „înţelegem prin co
laborarea tuturor forţelor sufletului". 
Există deci o prăpastie de netrecut 
între lumea fizică şi lumea spirituală, 
între explicare şi înţelegere. Nu există 
gna.de. oare să facă tranziţia dela una 
la alta. im există un punct comun la 
care ele ar putea fi reduse. Sunt aici 
două genuri de existenţă ce stau faţă 
în faţă, şi două chipuri de-a le cu
noaşte. „Noi plecăm în actul înţelegerii 
dela conexul totului,, care nê  este vin 
dat, pentru ca din el să prindem de
taliile". Actul înţelegerii este indiso
lubil unit cu intuiţia, orice înţelegere 
este intuitivă. Nu-i nimic care iar pune 
un zăgaz între înţelegere şi obiectul ei, 
ci ei îi este nemijlocit, nemutîlat, sim
plu dat. Ceeace nu se întâmplă cu 
actul explicării. Lumea fizică poate fi 
cunoscută numai cu ajutorul noţiuni
lor, 'dar noţiunile vorbesc o limbă ab
stractă, ele nu pot da decât o simplă 
traducere palidă a obiectului lor. 'Ele 
nu pot reda procesul vieţii în plenitu
dinea şi vivacitatea lui şi orice încer
care de-a prinde viaţa în mecanismul 
inflexibili al noţiunilor înseamnă un 
atentat împotriva ei. A încerca deci să 
prindem faptele sufleteşti cu ajutorul 
percepţiilor şi al noţiunilor, înseamnă 
a le distruge tocmai ceeace ele au par
ticular, şi astfel a le transorma în fapte 
fizice. Actul trăirii şi al înţelegerii sunt 
pentru Dilthey cheea care ne dă pu
tinţa să pătrundem în structura fapte
lor psichiee, în domeniul creaţiilor 
spiritului. 

Psichologia descriptivă şi analitică 
are după Dilthey trei probleme de re
zolvat: să cerceteze „conexul structu
ral" al vieţii sufleteşti desvoltate, să 
analizeze structura internă a stărilor 
psichiee. Iar cum această structură in
ternă prezintă un caracter teleologic,, 
a doua problemă ce se pune psieholo-
giei analitice este cercetarea evoluţiei 
vieţii sufleteşti. Viata sufletească este 
îmbibată şi întreţesută cu scopuri, ea 
urmăreşte realizarea de valori şi de 
aci datoria psihologului de-a cerceta 
această lege fundamentală a vieţii su
fleteşti, evoluţia, „Această evoluţie are 
în om tendinţa să producă un puternic 
conex al vieţii sufleteşti, care concordă 
cu condiţiile vitale ale ei". In sfârşit 
„schimbarea stărilor de conştiinţă şi 
influenţa pe oare-o are conexul dobân
dit al vieţii sufleteşti asupra fiecărui 
act particular din. conştiinţă" cer din 

partea psihologului deasemeni o cerce
tare. Căci fiecare act particular de
pinde de totalitatea actelor dobândite 
cu care stă în legătură. Iar „libera 
vivacitate a vieţii sufleteşti se lămu
reşte analitic prin aruncarea de lumină 
în acest raport". Când toate aceste trei 
probleme vor fi rezolvite, atunci opera 
omului de ştiinţă oare se ocupă cu fe
nomenele spirituale va fi uşurată, căci 
el va avea o bază sigură pe care va 
putea clădi. 

Caracterizarea faptelor sufleteşti ca 
întreguri, conexuri sau raporturi totale 
pe de-o parte, pe de altă parte trăirea 
şi înţelegerea lor eonstitue criterii si
gure spre a le deosebi de fenomenele 
fizice. Aceleaşi particularităţi caracte
rizează şi obiectivările spiritului. Pre
tutindeni unde viaţa s'a manifestat în 
forme concrete — în operile de artă, 
în alcătuirile sociale, în evoluţiile isto
rice — se observă aceleaşi particulari
tăţi. Şi aici avem de-a face cu aceleaşi 
întreguri, caşi în domeniul vieţii psi
chiee. Iar paralel cu fenomenele din 
domeniul spiritului merge actul înţe
legerii: „sfera noţiunii de ştiinţe a spi
ritului e tot aşa de largă cât şi înţe
legerea, şi înţelegerea îşi are obiectul 
ei unitar în obiectivarea vieţii". Spirit 
şi înţelegere sunt indisolubil legate. 
Spiritul şi obiectivările lui pot fi prinse 
numai de înţelegere, obiect al înţele
gerii poate fi numai spiritul cu 'Obiecti
vările lui. „Numai ceeace spiritul însuşi 
a creat, înţelege". Obiectivările vieţii 
al ătuesc un sistem de valori, ce stau 
laolaltă într'o strânsă comunitate in
ternă. Fiecare obiectivare particulară 
a vieţii stă în raport cu celelalte şi fie
care are ceva comun cu toate celelalte. 
„Orice cuvânt, orice propoziţie, orice 
mină sau formulă de politeţe, orice 
operă de artă şi orice faptă istorică 
pot fi înţelese, fiindcă ceva comun 
uneşte pe cel care le exprimă cu cel 
care le înţeleg". Eu înţeleg obiecti
vările spiritului, fiindcă ele sunt „viaţă 
din viaţa mea, spirit din spiritul meu". 

Actul înţelegerii însuşi, prin care 
noi luăm cunoştinţă de obiectivările 
spiritului, prezintă mai multe „trepte". 
In primul rând vine, izvorâtă din ne
voia de^a cunoai-te faptele omeneşti 
aşa cu s'a întâmplat ele, povestirea 
Tipul reprezentativ al acestui gen de-a 
prezenta faptele istorice este Herodot. 
Urmează apoi trecerea dela simpla re
dare a faptelor istorice la înlănţuirea 
lor cauzală, la explicarea lor. Forţa 
statelor, puterile politice şi militare, 
influenţele pe care le au constituţiile, 
raporturile dintre diferitele puteri po
litice şi militare cer o mai adâncă 
aprofundare. Simpla descriere nu mai 
mulţumeşte şi ea trebue să facă loc 
explicării. Thukydides a pus cel dintâi 
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bazele acestui nou chip de^a înţelege 
faptele trecute. (Explicarea faptelor 
fizice). In sfârşit cea din urmă 
„treaptă" a 'atins-o înţelegerea faptelor 
istorice în secolul al XVIII-lea. Acum 
marile unităţi de influenţe sunt despi
cate în altele mai mici şi astfel ieau 
naştere ca unităţi separate, dar totuşi 
dăinuind oa părţi din întreguri mai 
mari, istoria dreptului, a religiei, a 
poeziei. Istoricul nu se mai ocupă de 
aci înnainte numai cu fapte .politice, 
ci el îşi îndreaptă privirea şi asupra 
fenomenelor culturale. A doua idee 
care apare în acelaşi secol este ideea 
de evoluţie. Interneetorii ei sunt după 
Dilthey Winkelmann, Justus MSser şi 
Herder. Conform acestei idei orice uni
tate istorică „parcurge prin propria ei 
natură internă o serie de schimbări" 
şi fiecare schimbare anterioară 'Condi
ţionează pe cele următoare. Povestire, 
explicare, despicarea unităţilor istorice 
mai mari în altele mai mici, evoluţie 
„se urmează şi se întăresc între ele" 
constituind împreună actul cunoştinţei 
istorice, înţelegerea. 

Ca să scoată mai bine în relief struc
tura faptelor spirituale, Dikhey o de
fineşte o „unitate de influenţă" (Wir-
kungszusamenhang). Spre deosebire de 
raporturile cauzale din lumea fizică, 
aceste raporturi de influenţe „produc 
valori şi realizează scopuri". In pute
rea ei de-a se desvolta, de-a creşte, 
de-ă crea, stă particularitatea vieţii în 
genere şi a celei istorice în deosebi. 
„Viaţa istorică crează. Ea e continuu 
activă în crearea de lucruri şi valori" 
şi fără manifestările vieţii istorice noi 
n'am putea. şti ce înseamnă valori şi 
bunuri. Iar ceeace stă la, baza „acestei 
continui creări de valori şi bunuri în 
lumea spirituală sunt indivizi,, comuni
tăţi, sisteme de cultură"; valorile şi 
bunurile spirituale sunt opera colabo
rării acestor factori, colaborare ce tre
buie să respecte anumite norme. Ceea
ce mai caracterizează obiectivările spi
rituale e că ele îşi a,u „punctul central 
în ele înşile". „Orice unitate spirituală 
este in sieh selbst zentriert". Orice uni
tate spirituală este în ea şi pentru ea; 
ea nu poate ieşi din ea însăşi spre a 
sluji altora: ea este în 'acelaşi timp 
sieşi mijloc şi scop, căci ea singură îşi 
şi pune scopurile şi singură le reali
zează. Fenomenele fizice sunt streine 
de orice scopuri şi nu cuprind în ele 
nici un fel de valoare. Iar ştiinţele 
exacte şi-au ajuns scopul atunci când 
au reuşit să prindă în raporturi nume
rice fenomenele fizice, ce ocupă tot
deauna un spaţiu şi se petrec în timp. 
Viaţa însă şi manifestările ei e indiso
lubil legată 'Cu valori şi aceste valori 
eonstitue natura ei specifică,. Dacă cer
cetăm viaţa, fără să ţinem seamă de 
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ele, o transformăm în natură, facem 
din ea un conglomerat de fapte fizice. 

Viaţa istorică se compune din mai 
multe unităţi mal mici, iar acestea din 
urmă stau faţă de unităţile mai miari 
în raportul organic pe care-1 au păr
ţile faţă de întreg. Iar cele mai simple 
«i mai omogene unităţi de influenţă 
,.sunt educaţia, viaţa economică, drep
tul, raporturile politice, religiile, socia
bilitatea, arta, filosofia, ştiinţa şi toate 
aceste unităţi se influenţează şi se con
diţionează reciproc. Fiecare în parte 
constituie însă un sistem de cultură". 
Dar acelaşi individ poate fi de pildă 
în acelaşi timp factor de influenţă în 
mai multe domenii. ..Judecătorul stă 
pe lângă funcţia lui din domeniul drep
tului în alte unităţi de influente deose
bite; el lucrează în interesul familiei 
lui, el are de îndeplinit obligaţii eco
nomice, el îsi exercită funcţiile lui poli
tice, pe lângă aceasta face poate şi 
versuri". Fiecare unitate capătă însă 
importanţă numai în măsura. în care 
ea realizează valori valabile pentru 
unitatea atotcuprinzătoare. Valorile si 
scopurile unităţii totale sunt obligaţii 
necontestabile pentru toate „sistemele 
de cultură". Şi fiecare sistem de cul
tură prezintă absolut aceleaşi particu
larităţi cari unitatea cea- mare. 

In expunerea şi întemeerea teoriei 
lui, Dilthey a. avut înainte de toate în 
vedere viaţa istorică, evoluţia vie a 
culturii. De aici a plecat el ea să pună 
bazele psichologiei descriptive şi ana
litice si faptele istorice i-au servit de 
model în caraoterizarea faptelor spiri
tuale. Numai plecând dela viaţa isto
rică, -în care şina obiectivat spiritul, 
crede el, putem prinde structura parti
culară a fenomenelor cu care se ocuoă 
ştiinţele spiritului. Căci aeeasi natura 
caşi faptele istorice o prezintă si feno
menele spirituale în Genere. Deaceea 
pentru Dilthey filosofia istoriei e tot 
una cu logica ştiinţifică. A descoperi 
deci structura logică a celei dintâi în
seamnă a descoperi în acelaşi timp 
structura logică a «elor din urmă. Sau 
mai bine zis: nu există după el. ca teo
rie filosofică, o filosofie a istoriei pro
priu zisă, ci o filosofie a fenomenelor 
culturale, a faptelor spirituaile în 
genere. 

Dilthey e mai „mult un istoric decât 
un filozof". In el reînvie vechea re
voltă a romantismului srerman împo
triva a tot eeeace se îndepărtează de 
intuiţie şi îmbracă o formă abstractă, 
împotriva oricărei înţelegeri logice, 
împotriva principiilor si a formelor 
sistematice. El trăeste în faptele tre
cute, se pierde însă în noianul lor de 
amănunte. Aşa se explică de ce acest 
perspicace gânditor, care dispunea, tot
odată de extraordinare cunoştinţi, n'a 

putut pune bazele unui sistem filosofic 
propriu. Opera lui e o serie de frag
mente, care au avut şi au încă în filo
sof ia contemporană germană o influ
enţă deosebită. Lor le lipseşte însă uni
tatea, le lipseşte principiul central,. 
care să le facă să graviteze către un 
punct comun. Sufletul lui de romantic 
nu se împăca de loc cu sistematizarea 
logică a ideilor cu închegarea lor în-
tr'un sistem: lui i-se părea că în chipul 
acesta viaţa pierde din vivacitatea • ei, 
că este transformată în ceva inflexibil, 
mort. La el întâlnim 'aceeaşi luptă pen
tru eeeace ne este nemijlocit, imediat 
dat, pentru drepturile intuiţiei, caşi la 
Bergson. Iar acest lucru cuprinde în 
sine primejdia de a transforma ştiinţa 
în artă. întrebarea este însă: putem 
noi renunţa la valoarea logică pe oare 
o au noţiunile în orice ştiinţă? Sau: 
putem noi pune bazele unei ştiinţe cu 
ajutorul intuiţiei singure? Faptele, fie 
ele date mijlocit sau nemijlocit, sunt 
din punct de vedere logic indiferente, 
irelevante: ele nu pot fi nici false, nici 
adevărate. Numai după ce ele au fost 
prinse în funcţia, unei judecăţi, după 
ce, datorită judecăţii, au îmbrăcat.for
mele logice, devin teoretic diferente. 
Actul trăirii, în care după Dilthey sunt 
cuprinse toate funcţiile logice, e prea 
nebulos si nediferentiat, ca să poată fi 
socotit drept cel mai sigur mijloc de 
cunoaştere. El poate fi privit, cum cu 
drept cuvânt s'a spus, ca o treaptă 
inferioară de cunoaştere, în nici un caz 
însă ca ideal al cunoştinţei omeneşti. 
Căci faptul trăirii stărilor sufleteşti nu 
oonstitue ştiinţa psichologiei. Pentru 
aceasta, e nevoie de aparatul logic şi 
de funcţiile gândirii. Funcţiile logice 
ale gândirii efeetuiază o prelucrare a 
faptelor date, analizează şi sintetizează, 
abstrag şi generalizează, ebc, iar ca 
să săvârşească acest lucru ele trebuie 
să se supună anumitor norme. Actul 
trăirii e prea mult un fapt psichologie 
ca să poată sluji ca punct de plecare 
în fundarea logică a ştiinţelor spiritu
lui. Acest fapt are el însuşi nevoie de 
o fundare logică. Că Dilthey a putut 
pleca dela el, socotindu-1 ca punct 
sigur în vârtejul fenomenelor sufle
teşti, se datoreşte faptului că logica şi 
teoria cunoaşterii nu sunt după el de
cât anexe ale psichologiei. E deci pre
judecata psichologistă, care-1 face să 
lase neceroetată o noţiune aşa de fun
damentală în teoria lui. 

Obiecţiile şi criticile pe care Dilthey 
le-a îndreptat împotriva psihologiei 
tradiţionaile au primit în timpul din 
urmă o strălucită confirmare chiar din 
tabăra psichologiei experimentale în
săşi. Intemeetorii nouii psichologii ex
perimentale şi aşa. numitei psichologii 
experimentale structurale (Gestaltthe-

orie), W. Kohler şi M. Wertheimer, au * 
arătat cu experimente cât de neexacte 
sunt bazele psichologiei experimentale 
de până acum şi cum pe aceste baze 
nu se poate construi o .psichologie ex
perimentală ştiinţifică. Ei susţin ca şi 
Dilthey că faptele sufleteşti se prezintă 
ca întreguri, ca toturi, ca unităţi, şi că. 
numai o psichologie experimentală, 
care pleacă dela stările sufleteşti ca 
unităţi poate înţelege natura vieţii su
fleteşti şi fiinţa ea ştiinţă. Ei merg însă 
mai departe ca Dilthey: nu numai fe
nomenele vieţii sufleteşti, ci chiar cor
purile fizice şi corpurile ideale (mate
matice) prezintă aceeaşi natură şi că 
noi nu le putem cerceta, dacă nu le 
considerăm ea unităţi. Cu aceasta însă 
dispare deosebirea principală pe care 
o stabilise Dilthey între nautra fizică 
şi cea sufletească, între ştiinţele exacte 
şi psichologia descriptivă şi analitică. 

Dilthey cere fundarea unei psi
chologii, care să servească ca bază 
ştiinţii istoriei. Se pune însă întrebarea, 
dacă istoria are nevoie de-o asemenea 
psichologie sau dacă nu cumva, ea se 
poate construi ca ştiinţă fără ajutorul 
psichologiei. Ceeiace nu se poate tăgă
dui, e că toţi istoricii, cari s'au lăsat 
influenţaţi de-o anumită psichologie, 
au prezentat faptele trecute într'o lu
mină nu tocmai exactă. Dilthey însuşi 
atrage atenţia asupra acestei primejdii, 
dând ca exemplu pe Taine, Grote şi 
Buokie. Va avea o psichologie descrip
tivă şi analitică darul să evite ase
menea primejdii? N'o credem! Pilda 
vie o vedem în Dilthey însuşi, care, ' 
plecând dela psichologie, ajunge să 
subiectiveze, să relativeze valorile isto
rice. In cazul acesta n'ar fi mai bine 
să păstrăm autonomia istoriei ca şti
inţă, să-i lăsăm istoriei propriile-i 
baze? 

La Dilthey întâlnim încă o parte 
slabă. EI mărgineşte obiectul filosofiei 
la cercetarea principiilor istoriei şi a 
faptelor spirituale, identificând filoso
fîa cu eeeace el înţelege prin filo
sofia istoriei. Universul istoric oon
stitue după el obiectul filosofiei. Cu 
aceasta însă el sihieşte mlenajia strădu
inţă a filosofiei de a concepe cosmosul 
în totalitatea lui si seofo'Oară filosofia 
la treapta unei ştiinţe particulare. Căci 
deosebirea dintre ştiinţele particulare 
şi filosofie stă în faptul că cele dintăi 
se ocupă eu părţi, cu fragmente din 
realitate, pe când cea din urmă se 
ocupă cu realitatea în totalitatea ei. 
Realitatea fizică nu prezintă după el 
nici un interes filosofic, această reali
tate care a pus gândirii filosofice atâ
tea probleme, fiindcă el, reducând teo
ria cunoaşterii la psichologia. cunoaş
terii, nu-şi pune problema epistemo
logică a realităţii. Deaceea concepţia 
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O Duminecă la Românii din America 
lui despre filosofie e unilaterală. El 
încearcă să întemeeze filosofia pe o 
singură ştiinţă, particulară, pe istorie, 
iar acest fapt trebuie să ducă neapărat 
la o concepţie unilaterală, cum uni
laterală va rămâne orice concepţie filo
sofică ce va căuta să se sprijine pe o 
singură ştiinţă particulară Din acest 
fapt nu poate trage foloase nici filo
sof ia, nici ştiinţa- particulară respec
tivă, ci amândouă pot fi numai păgu
bite. 

Cu aceasta nu vrem să micşorăm 
întru nimic im portanta filosof iei lui 
Dilthey şi mai ales influenţa pe care 
ea o exercită în filosofia contemporană 
germană. In minunatele lui fragmente 
e cuprinsă atâta înţelegere a vieţii şi 
sugestii ştiinţifice, încât ele pot fi ori
când de folos. Ele constitue un aspect 
interesant în năzuinţele de-a caracte
riza faptele spirituale în genere şi pe 
cele istorice în deosebi şi de-a 'des
coperi şi analiza cunoştinţa istorică. 

N. Bagdasar 

Cronică măruntă 
— Dupăce a vizitat Berlinul, Rabindra-

nath Tagore a fost oaspete scriitorilor 
cehoslovaci în Praga. Marele poet şi filo
sof vizitează pentru a doua oară capitala 
Cehoslovaciei. 

— Congresul paneuropean, ţinut la 
Viena la începutul Junei acesteia a avut 
mare răsunet (îndeosebi în presa noastră 
minoritară, da titlu de euriositate dăm şi 
noi, după L'Europe Centrale genealogia 
fondatorului Uniunei paneuropene: Stră
bunica lui a fost Măria Nessetrode fica 
unei nobile poloneze şi a contelui ger
man Friederic Nesselrode, reprezentant 
al ţarului la Varşovia. Aceasta s'a căsă
torit ia şaptesprezece ani cu un negustor 
bogat grec, la Petereburg, Kalergis, de 
care se desparţi după câteva lui, dupăce 
a avut o fiică, pentru a umbla prin capi
talele europene. Fiica acesteia, Măria Ka
lergis. se căsători la Paris cu contele 
Francis Coudenhove, ataşat la ambasada 
austriacă, de origine englez. Din căsătoria 
lor s'a născut la Viena contele H. Oouden-
hove-Kalergi, dupăce şi-a făcut studiile 
universitare la Praga, intră în diplomaţie 
şi se căsători, la Tokio cu o japoneză 
distinsă Uitsu Aoyama. Aceştia au avut 
doi fii. dintre care cadetul, numit în japo
neză Eijro, este contele Richard Cou-
dentiove-Kalergi, fondatocpul Uniunii pan-
europene. 

— In anul viitor, se va sărbători cu 
mare pompă, în toată Europa, centenarul 
lui fieethoven. La ,Seala" din Milano se 
va reprezenta opeira „Fidelio' şi trei sim
fonii. Apoi sub conducerea lui Toscanini 
se vor da patru concerte cu cele nouă 
simfonii; iar într'o serie nouă se va repre
zenta toată opera muzicală a genialului 
compozitor. 

— iSâmbătă, în 16 Oct. s'a oficiat, la 
biserica ortodoxă din localitate, în pre-
^pnţa familiei, profesorilor universitari şi 
a unui frumos număr de studenţi, para
stas după .regretatul Bogrea. După termi
narea serviciului divin întreaga, asistenţă 
a făcut un pelerinaj la mormântul lui, 
unde s'au. depus flori. 

Am folosit o zi de Duminecă pen
tru a vizita câteva colonii româneşti 
din preajma Newyorkului. Ştiam, că 
numai în această zi românul munci
tor este liber. Doream să văd mai ales, 
cum se îngrijesc de cele sufleteşti ro
mânii noştri pribegiţi pe aceste plaiuri 
străine. 

Am plecat din New-York des de di
mineaţă, când pe trenurile subpămân-
tene, — ,,subway"-urile atât de po
pulare şi indispensabile în babilonia 
imensă a acestui oraş — circulau a-
proape numai negrii murdari şi som
noroşi, cari se duceau a'casă dela luc
rul de noaptea. Eram întovărăşit de o 
„escortă" simpatică, alcătuită din trei 
studente românce dela Universitatea 
Columbia şi un liceu din New-York, 
precum şi de un inimos student .ro
mân dela politehnica din Philadel
phia. * 

Expresul porneşte din hala închisă 
a gării Pennsylvania învăluit în ceaţă 
de fum, imediat se cufundă apoi în-
tr'un lung tunel, care trece pe sub 
iluviul larg al Iludsonului. Un aer 
umed şi mucegăit intră pe geamurile 
uitate deschise, mărind sentimentul 

displăcut de nelinişte ce te stăpâneşte, 
ştiindu-te pe sub apă şi în adâncurile 
pământului, pândit de mii de primej
dii. 

Cu atât mai uşurat şi sufleteşte mul
ţumit te simţeşti însă, când pegazul 
expres te scoate pe uscatul New-Yor-
kului şi când pe toate ferestrile vago
nului confortabil năvăleşte belşug de 
lumină, razele unui soare tomnatic, ce 
surîde cu atâta bunăvoinţă, încear
că însă zadarnic să te încălzească. 
Trecem pe lângă câteva orăşele ce se 
ţin lanţ cu întinsele stabilimente de 
fabrici şi mulţimea caselor cubice, ali
neate în linii drepte atât de supărătoa
re, dupăce te-au urmărit invariabil 
prin toate aşezările omeneşti răsărite 
din pământul binecuvântat al Ameri-
cei, dela coastele de Răsărit până la 
cele din Apus, pe care ai avut prilejul 
să le vizitezi. Drumul de cale ferată 
iasă însă curând la câmp, cu verdeaţă 
îmbelşugată ce recreazâ şi încântă 
ochiul orăşenilor mei tovarăşi, con
damnaţi să privească săptămâni şi 
luni de-arândul numai colosuri hâdoa-
se de clădiri, reclamele orbitoare ne
estetice, care-ţi tâmpesc dela o vreme 

*)• Notez aci cu deosebită mândrie că 
una dintre dnrele .studente, d-ra Neder este 
născută şi crescută în America şi totuşi 
este româncă perfectă în limbă şi senti
mente. 

simţul pentru frumos, pentru tot ce 
înseamnă armonie şi pace în suflet. 
In pădurea ce trece în goană mare prirr 
faţa călătorilor, zărim un amestec in
teresant de copaci frumoşi, pe care-i 
întâlnim în Europa doar prin parcuri 
boereşti şi grădini botanice: stejari cu 
frunză elegantă, platani, arţari ame
ricani, Liriodendron cu flori de lalea 
şi Sassafrasul simpatic. Peste toate se 
revarsă valuri de lumină şi melanco
lia unui început de toamnă, care le 
îngălbeneşte frunza şi le coace fruc
tele. 

La marginea drumului ne surîd bu
chete imense de Astere albastre şi lila-
chii, podoabe scumpe în grădinile de 
acasă, copii sălbateci ai florei autoh
tone de aci. 

învioraţi de farmecele acestei lumi 
senine ajungem la Trenton, ţinta că
lătoriei noastre. Un taxi galben, unul 
din sutele de mii de „yellow «ab", oare 
împânzesc toate oraşele din Uniune, 
ne duce printre casele de oraş mic 
ale Trentonului Ia biserica româneas
că unită, ridicată într'o stradă frun
taşă. Zidită în stilul apusean obişnuit 
aci, îşi deschide larg portiţa, prin care 
încep a se aduna creştinii la slujbă. 
Alături stă impunătoare casa parohia
lă, o frumoasă vilă cu etaj, locuinţa 
părintelui Bungărdeanu. In salonaşul 
elegant ne primeşte curatorul bisericii. 
Curând soseşte şi părintele, oare sluji
se des de dimineaţă la biserica filia
lă din Roebling, iar acum se pregă
teşte să împărtăşească de mângăerile 
liturgiei pe credincioşii săi din paro-
hia-mamă. După cordiale salutări in
trăm în biserica, ce te surprinde la pri
ma vedere prin curăţenia şi buna 
orânduială ce domneşte în ea. Băncile 
erau ticsite de lumea românească a 
creştinilor, aşezaţi pe categorii, băr
baţi, femei, băeţi, fete. In cor erau 
adunaţi cântăreţii, secondaţi însă de 
toţi cerdincioşii, de origină sătmăreni, 
cari au adus şi aci frumosul obiceiu de 

de a cânta cu mic cu mare în 
biserică. Este sguduitor acest cântec 
isvorît din atâtea piepturi şi redând 
armonia credinţei strămoşeşti păstrată 
în străini şi infiltrată generaţiei de ur
maşi. 

Doi copilaşi spun credeul şi tatăl 
nostru cu glas sonor, într'o româneas
că ce se aseamănă cu engleza la ac
cent. Părintele rosteşte la urmă o fru
moasă şi înţeleaptă predică despre 

credinţa, care aci singură este cora
bia mântuitoare a românilor şi trebue 
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să înalte biserici, să susţină cultul, 
şcoala şi pe slujitorii ei, tară constrân
geri din afară, cum este statul, care 
aci nu se amestecă în viata reliigoa-
să, practicată liber în societăţile libe
re şi benevole, care sunt parohiile. Şi 
credinţa este în această biserică o rea
litate vie, hrănită, prin cuvântul pro
povăduit dela amvon, prin cateheza ti
nerimii, cărţile de rugăciuni, reuniu
nile pii de femei şi bărbaţi, cu steaguri 
şi insignii. Câţi dintre păstorii noştri 
sufleteşti de acasă nu ar putea lua pil
dă dela apostolatul viu şi binecuvântat 
al părintelui Bungărdeanu şi alţii în
că, ce muncesc la fel în viia Domnu
lui! 

La un cuvânt al părintelui cre
dincioşii Irec apoi în şcoala care se 
află sub biserică şi ascultă cu multă 
atenţie, cu evlavie .chiar cuvintele 
„oaspelui" din tară, care le reaminteş
te mai ales mamelor datoria mare ce 
o au de a creşte în graiul şi credinţa 
strămoşească numeroşii lor copii. La
crimile duioase în ochii atâtor asi
stenţi sunt răsplata cea mai preţioasă 
pentru cuvântător, care are pe urmă 
prilejul să spună atâtea veşti bune de 
acasă acestor români simpli, dar acum 
înstăriţi, pe care îi munceşte atât de 
mult dorul de a se muta în patria ma
mă, îndată ce împrejurările de 
li-se par prielnice. 

O masă bogată este servită în casa 
părintelui, unde iarăşi revăd — după 
o absentă complectă în cursul călăto
riei mele de o lună prin centrul şi 
vestul continentului — vinul, delicio
sul nectar de struguri, exilat din co
merţ şi restaurante prin legea stupi
dă a prohibitiunei, ce atinge atât de 
dur pe călătorii nevinovaţi, dar nu 
poate opri întinsa contrabandă de bău
turi „alcoolice" falsificate şi otrăvi
toare, în acelaş timp însă şi fantastic 
de scumpe. Câţi muncitori simpli nu 
plătesc bucuros câte 1000—2000 Lei 
pentru un litru de otravă! Câţi oa
meni turmentaţi nu poţi vedea pe stra
dă, câţi oameni se ruinează materiali
ceşte, câţi se îmbogăţesc în schimb 
din comerţul clandestin cu băuturile 
atât de căutate şi ahtiate, tocmai fiind
că sunt oprite! 

Ne grăbim cu masa, ca să putem 
sosi la timp ila un „picnic" al români
lor din orăşelul învecinat, Roebling. 
Un muncitor român ne duce pe toţi în 
limuzina-i elegantă — mulţi „friptu-
rişti" dela noi i-ar putea-o invidia! 
—• la această colonie de muncitori, lo
cuită de un grup compact de vre-o 
800 familii româneşti. întregul orăşel 

este proprietatea fabricantului de 
sârmă şi alte produse de metal, Roeb
ling. 

Parcul, şcoala, spitalul, toate case
le de locuit sunt ale fabricantului, care 
probabil nu din altruism desăvârşit se 
îngrijeşte astfel de muncitorii săi, ci 
pentru a-i şti legaţi de fabrica sa, pu-
tându-le scăriţa cât de mult salarele 
acestor robi, legaţi de „glia" fabricei, 
în timp de criză economică, ce se re
petă atât de des în Statele Unite. 

Românii şi-au ridicat două biserici, 
una ortodoxă, alta unită. Cea unită ne 
cade în drum. Este din lemn, ca ma
rea majoritate a clădirilor din Statele 
Unite. Interiorul este bogat înzestrat cu 
prapori şi preţioase odăjdii. Din fere-
strile colorate, din panglicile lumână
rilor şi uşa împărătească se desprinde 
aceleaş roşu-galben-vânăt al tricoloru- . 
lui care a fâlfâit aici liber de decenii 
şi pe pieptul emigranţilor noştri, cari 
numai în acest semn au crezut. Lângă 
casa parohială, acum vacantă este hala 
românească, o sală încăpătoare de con
venire a societăţilor româneşti, în care 
îşi ţine şedinţa comitetului una din 
aceste socităţi de ajutorare. Am plăce
rea să cunosc pe lângă membri comi
tetului pe păr. ort. German. Sunt bucu
roşi de veştile bune din România şi 
toţi întreabă cu înfrigurare de posibi
lităţile de aşezare acasă a celor ce 
s'ar rentoarce din pribegie, obosiţi de 
munca prea istovitoare do aci. 

Dar maşina nemiloasă ne duce re
pede mai departe pe şosea de beton şi 
apoi pe drum de câmp la crângul, unde 
se tine picnicul. Un vântişor rece de 
toamnă ne atinge când ne dăm jos 
în poiana largă, .unde pe rând sosesc 
în automobilele lor muncitorii români 
cu familiile. Nu sunt prea numeroşi, 
căci vântul reţine pe mulţi dela petre
cerea câmpenească. Strângem călduros 
mâna scorţoasă a atâtor muncitori- bi
ne îmbrăcaţi, cari te întâmpină atât 
de bucuros, în graiul lor particular din 
Sătmar şi Ţara Oaşului. Sunt şi 2—3 
unguri printre ei, care o rup bine ro
mâneşte. In schimb şi românii o în
torc prea de tot repede şi bucuros pe 
ungureşte. Tinerimea şi femeile se 
adună în jurul locului de dans podit, 
sub coroana unui bătrân stejar ,roşu". 
Muzicanţii încă sun' români de acasă, 
cart- intonează repede o horă, pe care 
puţini din localnici o ştiu dansa, lăsând 
în sarcina noastră acest lucru. Sârba 
o şlie şi o joacă cu înfocare multă lu
me. Cu mic cu mare se aruncă în 
schimb în ciardaşul lor tradiţional, pe 
care-1 lăsăm cu totul în seama lor. Fe
tişcanele coloniei şi prietenele lor ame
ricance dansează mai bucuros jocurile 
moderne. Băeţaşii se produc bucuros 
cu „charlston"-ul ultramodern, jucat la 
ritmul strident al unei barbare melo

dii, după tipicul „halaripu"-lui ţigani
lor noştri . . . 

Dar iată, că părintele face linişte 
şi adună în juru-i mulţimea de copii, 
ce mişună în câmp şi se joacă, vorbind 
numai englezeşte. Pe rând ne cântă un 
cântec naţional după celalalt, cântece 
patriotice demult uitate în patrie. Dar 
ştiu şi imnul tinerimii „Pe al nostru 
steag e scris unire". Mamele, taţii as
cultă cu evlavie şi mulţumire vădită 
glasurile dulci ale cântăreţilor iubiţi. 
Gând răsună vijelios, amuţind freamă
tul codrului, versurile „Fie pâinea cât 
de rea, tot mai bună 'n tara m e a . . ." 
ochii celor mari se umezesc, copleşiţi 
de amintirea şi dorul unei patrii pără
site. 

Micii cântăreţi nu se emoţionează. 
Unii dintre ei nici nu înţeleg vorbele 
cântate cu atâta spontaneitate. Ceia-
lalţi nu cunosc altă ţară afară de pă
mântul Statelor Unite, unde s'au năs
cut, al cărei spirit şi'l-au însuşit în 
şcoală, pe stradă. Este o generaţie, la 
care românismul se reduce la cate-
chism, la silabizarea anevoioasă şi la 
dresura cântecelor româneşti, la care 
sufletul a fost furat de lumea nouă, de 

patria americană. Cine va ţine în 
aceşti oameni, când vor eşf de sub 
mâna părintelui Bungărdeanu şi din 
casa părintească, amintirea obârşiei 
lor şi conştiinţa, că sunt români, de şi 
cetăţeni americani? Cine? Iată proble
ma esenţială a'românismului din Ame
rica. Eu sunt, după celea experiate aci 
şi aiurea pesimist şi plin de îngrijo
rare pentru pierderea atâtor români de 
rasă. 

Ştii-va patria-mumă să-i salveze 
pentru românismul atât de strâmtorat 
de alte popoare, crescând vlăstarele 
americanilor în şcolile sale de acasă, 
chemând emigranţii în România ori 
susţinând cât mai multe şcoli particu
lare pentru copiii emogranţilor? 

•Invitarea amabilă a farme-rului ro
mân, d- lVanţa, de a-i vizita moşioara, 
se întâlneşte cu dorinţa mea de a ve
dea gospodăria unui agricultor român 
din America, dupăce cunoscusem aca
să Ia ei, în diferite colonii, muncitori 
de fabrică, saloneri, negustori, băr
bieri, bancheri, agenţi, gazetari, preoţi 
şi alte tagme intelectuale. 

Maşinile conduse cu multă îndămâ-
nare de proprietarii lor — în America 
cel mult miliardarii deţin şoferi —, 
ne duc printre câmpuri de porumb, lu-
ţernă şi printre aleele de copaci Ia fer
ma Vanta, ce ţine de comuna Colum-
bus. Alături de un teiu uriaş stă cona
cul mare al acestor „ţărani" de tip 
american. Printr 'un parc cu iarbă tun
să, în care sunt împrăştiate tufe de po
doabă, gheorghine, finii şi alte flori 
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slugi! — stăm de vorbă cu copilaşii 
care ştiu egal de bine româneşte şi 
englezeşte, aruncăm ochii peste hrana 
sufletească a căsenilor: Ziarul „Ame
rica", un calendar, o revistă economi
că americană şi icoanele cu sfinţi de 
acasă; ascultăm şi câteva concerte me
diocre din Philadephia şi New York la 
radio. Tinerii cântă ceva din America 
şi dansează, cum e moda de fiecare 
clipă. Câteva frumoase arii româneşti 
cântate la gramofon ne ispitesc şi pe 
noi bătrânii să turnăm dorul de casă 
în doine duioasei 

După o masă copioasă, cu ţuică, mă
măligă, tocană şi plăcinte româneşti, 
plecăm la gară, luând un duios rămas 

bun dela aceşti vrednici farmeri, caro 
cu practica lor câştigată aci ar putea 
trăi nu numai tot aşa de fericiţi şi 
acasă, dar ar putea face o adevărată 
.şcoală cu ţărănimea noastră, care aca
să nu se lasă aşa uşor convinsă de fo
losul maşinilor agricole. 

La Trenton luăm rămas bun şi dela 
părintele Bungărdeanu, părintele ade
vărat al românilor din acestui cuib 
străin. După o călătorie lungă în pi
cioare — trenul era aglomerat de lu
mea care fusese şi ea la r t a r ă " — so
sim în babilonia fără suflet a New-
Yorkului, cu amintiri duioase şi expe
rienţe preţioase. 

Prof. Al. Borza 

EUROPA CONTfMPOBANĂ 

Năzuinţi economice în Jugoslavia 

tomnatice, suntem conduşi de familia 
Vanja. bătrânii, doi ficiori cu soţiile lor 
şi doi copilaşi. 

Casa este cu etaj şi zidită din cără
midă. Jos este salonul elegant, sala de 
mâncare şi bucătăria cu anexele. Sus 
sunt dormitoarele. Casa este amenajată 
pentru încălzire centrală de aer cald, 
ca toate casele mici din America. Au 
lumină electrică, telefon, radio. Din 
fântână pompează cu motor electric 
apa pentru apaductul propriu al casei 
şi gospodăriei. Moşia întreagă are a-
proape 50 jugăre dela noi, circa 25 
hectare întindere. O parte este păşune 
de luncă cu un mic zăvoiu. Dincolo 
de curtea economică se întinde o gră
dină de pomi, mai ales meri, plantaţi 
de proprietarul actual. 

De altă parte a casei este vila întin
să pe sârmă. Partea covârşitoare se 
cultivă cu porumb, cartofi, grâu, zar
zavat şi nutreţ artificial pentru vacile 
de lapte. 

Căci lăptăria este produsul princi
pal al acestei ferme. 

Rugăm amabilele noastre gazde să 
ne arate de-amănuntul edificiile eco
nomice şi inventarul de maşini. 

Grajdul-şuiră este parte din beton, 
parte din lemn şi tablă ondulată. 30 
de vaci sunt legate automat într 'un fel 
de jug în loc de lanţ. Fiecare are un 
văscior, în care prin simpla apăsare 
a botului se varsă apă de băut. Pentru 
muls au maşini, dar este mai econorme 
mulsul 'cu mâna. Laptele se păstrează 
rece în bazene cu apă rece, până se 
transportă a doua zi cu autocamionul 
la oraş. Deasupra grajdului este şura 
pentru nutreţ, în care intri cu carul, 
pe care îl descarci din 4 mişcări ale 
furcii atârnate de grindă. 

Alături este remiza maşinilor agri
cole. Iată lista lor: tractor, plug dublu, 
maşină de sămănat porumb, alta pen
tru pus cartofi, alta pentru scos car
tofi, maşină de sămănat grâu, de zdro
bit mălaiu, multe de secerat, de tre
ierat, multe de tăiat tulei, grapă, tăie
tor de glii, maşină de împrăştiat gu
noi, alta pentru împrăştiat var şi alte 
îngrăşăminte chimice, motor cu ben
zină . pentru maşina de tăiat lemne. 
Automobilul de persoane şi camionul 
le-am pomenit deja. Un atelier meca
nic complect asortat pentru reparaturi 
la maşini stă în mijlocul curţii. Alături 
găsim o crescătorie de paseri, cu sute 
de găini de rassă, cu ouă mari, care 
se cer la oraş. Nu lipseşte bineînţeles 
nici maşina de clocit, căci cine are 
timp isă se ocupe de cloşte! 

Complect edificat de celea văzute in
trăm deodată cu amurgul înserării în 
casă. Pânăcând toţi ai casei sunt ocu
paţi cu mulsul vacilor — aici nu există 

Din munţii apuseni asm luat drumul 
holoangărilor noştri — aceşti outreeră-
tori fără ţară. D. consul român Ciu-
mandra dela legaţia noastră din Bel
gradul sârbesc îmi vorbeşte de condi
ţiile lor economice în pribegia deve
nită aproape atavică şi de înlesnirile 
ce li face legaţia. Caut apoi să sur
prind înfăţişările economice ale Jugo-
s la viei vecine. 

Belgradul este într'o febrilă activi
tate de construcţii — nu la figurat, ci 
aevea. Poate că nu mai este nici o 
capitală în ţările europene, care să 
se grăbească a se pune în pene, a-şi 
crea, dintr'odată, palatele în cari să-şi 
aşeze comod şi confortabil administra-
ţiunile de stat — necesare unei ţări 
mărite de trei ori, iar particularii să se 
ia la întrecere cu statul. Din vechiul 
Belgrad nu va mai rămâne ca mâine 
nimic, căci, pentru potrivirea aspecte
lor, vor trebui date la pământ hurubele 
ee mărturisesc viaţa orientală de bâlciu 
de odinioară, iar străzile dosnice nu 
vor putea evita pavajul şi asfaltul. 

Belgradul are pretextul să o facă: 
doar a stat sub focul gurilor de tun 
dela Zemun. In câţiva ani el va fi un 
foarte agreabil oraş occidental, cu ma
gazine ultramoderne, şi nu va mai fi 
de recunoscut. 

Acum, deja publicul arc pretenţiile 
ultime' atitudini de modă a parizieni
lor. In vitrinele mari ale prăvăliilor 
au pătruns culoarea favorită a cetăţii-
lumină, gustul rafinat şi toată nouta
tea. Războiul a apropiat dintr'odată pe 
acest popor de centrele vechilor civili
zaţii: sârbul şi-a îmbrăcat curagios 
ultima creaţie — şi 1-a prins. Par'că 
exodul a fost o topitoare care a trans
format, a călit sufletul sârbului balca

nic şi 1-a transpus pe maluri apusene. 
Am fost puţin norocos în căutarea 

orientării economice. Lumea a plecat. 
în vilegiatură, împreună cu titularii 
departamentelor social-politic şi indu-
strial-comercial. M'a.m rezumat la in
formaţiile directe. Interioarele ministe
relor excelează prin aranjament nou do 
mobilă, covoare, zugrăveală ^preten-
ţioasă. 

* 
Comparativ, traiul este întreit mai 

scump, deasemeni mijloacele de loco-
motiune, fată de România. Mărfurile, 
făcând schimbul dinarului cu 3,80 lei, 
îşi menjin preţurile dela noi, marcând^,, 
totuş o tendinţă de coborîre. 

Indexul scumpetei se menţine ne
schimbat deja al treilea an, ba el 
începe să scadă progresiv. Salariile 
sunt deci ameninţate cu reducere; ele 
inspiră îngrijorări, pentru că omul 
„creşte", îşi multiplică exigenţele cul
turale şi caută o lărgire a limitelor ne
cesară destinderii fatale a fiinţei sale 
sufleteşti. 

Tariful de bază minimal al munci
torilor organizaţi (tipografii în primul 
rând) este acomodat împrejurărilor de 
viaţă locală: în Belgrad este 622,50 di
nari săptămânal, Ljubliana 520, Novi-
sad 600, Osjek 450, Sg^ajevo 650, Spă
late 720, Subotica 650, Becicherec 600, 
Zagreb 650. 

Totalul muncitorilor organizaţi e 
foarte mic: 50.000, fată de cel al ne-
organizaţilor' (cam 150.000). Totuş 
chiar şi cei neorganizaţi ating sume 
frumoase, mai ales cei calificaţi, de 
specialitate — chiar până la 2000 di
nari săptămânal! In vigoare este un 
contract colectiv unitar de trei ani în
coace, însă este unul special pentru 
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Slovenia. Şomajul se ridică la 20 la 
sută din totalul muncitorilor. Tipografii 
dau procentul cel mai mic de şomaj: 
cam 15 la sulă; uniunea grafică dă a-
cestora ajutoare considerabile, ce ating 
cifra anuală de cinci milioane dinari, 
pe când statul nu face aproape nici o 
jertfă bănească pentru cei fără lucru. 

Dacă aş vrea să dau câteva amă
nunte în legătură cu viaţa politică a 
muncitorimii, apoi poate că compor
tă o importantă mai mare precizarea 
că actualmente sunt trei grupări hotă-
rîte: a social-democraţilor, afiliaţi Am
sterdamului, cari sunt în majoritate, 
a independenţilor — în realitate co
munişti cari urmează numericeşte, — 
şi a adevăraţilor independenţi cari 
sunt înscrişi mai ales în cele trei sin
dicate: al tipografilor, al funcţionarilor 
de bancă şi al funcţionarilor industri
ali. Am aflat şi motivul pentru care 
independenţii ultimi refuză să ia ati
tudine politică: membrii lor sunt îns
crişi parte în rândurile social-democra
ţilor, parte într'ale comuniştilor, şi 

astfel se preferă escluderea oricării 
politici. 

Zagrebul se prezintă în contrast de
săvârşit cu Belgradul. El nu are nimic 
din inovaţiile acestuia. Se observă aici 
o evoluţie seculară. Esteticul şi moder
nul sunt realizate după plan statornic 
de decenii. Alinierea străzilor, Intro
ducerea instalaţiilor tehnice superioa
re şi îngrămădirea enormelor bogăţii 
economice sunt roadele unor necesi
tăţi venite pe îndelete. Dacă ar fi să 
comparăm un oraş al României cu Za
grebul, apoi acesta u'ar putea fi decât 
6 Oradie-Maire, al cărei centru bine 
grupat ar fi întins într'o rază de 2—3 
kilometri. Frumosul a fost aici cucerit 
pe încetul, el s'a aşezat în mod natu
ral ca într'o casă a sa. Distribuţia de 
case este fericită, înălţimile edificiilor 
sunt aproape egale şi nu poţi şti câte 
centre şi străzi principale are oraşul, 
căci pretutindeni este la fel de între
gită civilizaţia. Pieţe, cafenele cu te
rase, grădini, asfaltare, tramvaie elec
trice dau aspect cu totul untar şi egal 
marelui oraş croat. . . 

îmi place mult tradiţia laborioasă 
ce-şi adaugă întărind vechiul avut, 
cum este Zagrebul, şi tot atât de mult 
mă câştigă un oraş care se botăreşte, 
curajos şi cu energie debordantă de 
creaţie, să-şi dea, dintr'odată o fizio
nomie europeană cum este Belgardul. 

In palatul Seliacichi-dom am fost 
primit de conducătorul croat d. Dr. 
Ştefan Rădici la câteva minute dupăce 
l-am anunţat prin o cartă de vizită, că 
vreau să am informaţiuni asupra stă
rii economice a Jugoslaviei. 

Aproape bătrân fiziceşte d. Dr. Şte

fan Rădici îşi păstrează o mare vioi
ciune de mişcare şi o inteligenţă sprin
tenă. Deabia aşezaţi într'un colţ al 
marelui salon unde ne retragem, — d. 
Rădici întrerupându-şi lucrările cu un 
alt vizitator, probabil un prieten poli
tic — în biroul său, şi d-sa, într'o fran
ţuzească curentă, îmi desvoltă expu
nerea următoare: 

— Problema ce ne-a preocupat în 
ultima vreme a fost cea a marilor 
inundaţii ce ne-au atins simţitor. Gra
ţie unei mumei încordate, germanii 
noştri au fost în stare a se salva sin
guri aproape complect, maghiarii şi-au 
scutit cam două treimi din terenurile 
inundate, croaţii iarăş şi-au acoperit 
pagubele, astfel că numai sârbii au în
durat pierderi mai sensibile poate şi 
datorită faptului, că ei s'au încrezut 
prea mult în ajutoarele guvernului. Pu
tem spune, că aproape 70 la sută din 
teritoriile aceste năpăstuite s'au putut 
salva. 

„Am dat mare atenţie reformei im
pozitelor, anteproiectul a fost trecut 
deja prin consiliul de miniştri. O co-
misiune parlamentară elaborează ac
tualmente textul definitiv. Nu se mai 
putea trăgăna această operă de unifi
care, căci dificultăţile de până aci cu 
şase sisteme ale celor şase regiuni 
componente ale patriei, nu mai puteau 
fi prididite. Dorim ca reforma să iasă 
cât mai bună, dintr'o inteligentă cola
borare a celor trei reprezintanţi ai po
porului şi a celor trei specialişti; co
misia celor şase este condusă de un 
prezident complect neutru şi fără 
drept de vot. Credem astfel că intere
sele majorităţii vor putea fi mai bine 
apărate. 

„A treia problemă de care vreau să 
vă vorbesc este cea a autonomiei co
munale. Legea se va face sub cea mai 
evidentă influenţă directă a poporului. 
Suntem de părerea, că comunelor tre
buie să li se lase o cât mai mare li
bertate de asociere, pentruca ele' în 
comun să rezolve toate chestiunile de 
interes economic ce le privesc, desigur 
că în limitele legilor. Nu trebuie să ne 
lăsăm călăuziţi numai ds necesitatea 
unităţii administrative, ci şi de a celei 
economice! O lege a autonomiei co
munale în mod firesc trebuie să aibă 
facultatea de a desvoltă viaţa econo
mică. 

„O altă problemă economică este 
acea a reorganizării Băncii Naţionale. 
Este ceasul când trebuiesc făcute 
toate eforturile pe acest tărîm. De cre
dite a beneficiat până acum în mod 
firesc Belgradul şi a fost necesar să 
fie aşa; Belgradul a suferit devastările 
războiului, şi acum încheiem perioada 
de restaurare a lui venind rândul agri

culturii din toate provinciile. Creditele 
de altfel sunt o chestiune deschisă la 
d-v., ca şi în toate ţările balcanice. 
Băncile naţionale sunt chemate a-şi 
împlini rolul lor de a da naştere ace
lor industrii graţie cărora cultura pă
mântului să-şi ia avântul aşteptat şi 
binemeritat. Creditele agrare trebuie să 
se dea ieftin, cu procent foarte redus. 
Suntem ţară agricolă şi după reconstruc
ţiile dela oraş trebuie să înceapă cele 
dela {ară privind nevoile majorităţii 
populaţiei, materiile prime ş. a. 

Precum vedeţi, încheie d. Rădici, 
avem un plan elaborat pentru chestiu
ne economice. Am făcut totul cu pu
tinţă oa soluţiile să întrunească asenti
mentul general al provinciilor." 

Fac aluzie la ştirile de sensaţie 
dela Belgrad despre o clătinare a coa
liţiei; d. Rădici replică: 

— Svonurile nu au importanţă. Sunt 
fricţiuni, însă ele nu ne deranjează. 
Suntem hotărîţi să menţinem politica 
de coaliţie în favoarea politicii naţio
nale . . . In 3 Septemvrie plec la Ge
neva, şi pe când d-v., vă terminaţi că
lătoria în Italia, voiu fi şi eu acasă, 
astfel că la întoarcerea d-v., sunteţi 
bineveniţi din nou la mine..." 

Este aproape ora 8 seara. Plec în
cântat dela acest om politic în neîntre
ruptă frământare şi acţiune, în care îşi 
găseşte expresia fericită o bună parte 
a ţării. In caracterul său deschis se în-
mănunchiază armonic cunoştinţele cu 
temperamentul combativ şi sincerita
tea op in ie i . . . 

Şi mă gândesc la ţara mea, unde 
problemele economice sunt aproape 
complect ignorate de bărbaţii politici, 
partidele politice nu se apropie cum nu 
se sufăr apa cu focul, provinciile stau 
sufleteşte izolate — şi nici o speranţă 
ca geniul bun al celor capabili să în
demne la părăsirea intrigei şi la păşi
rea curioasă la opera mare de recon
strucţie, cu care datorim ţării pentru 
a-i crea rădăcinile viabile necesare 
unei înfloriri a progresului. Cercetând 
ceie două muzee mari etnografice dela 
Belgrad şi Zagreb am fost frapat de 
bogăţia motivelor artistice strânse din-
tr'uin foarte mare număr de regiuni şi 
localităţi: Avem multă asemnănare cu 
portul acesta. Muzeul din Belgrad este 
unul dintre cele mai faimoase în lume 
şi este întemeiat de d. S. Berger, actu
alul director care a colecţionat şi mo
dele (româneşti de artă, între cari vreo 
3000 de cătrinţe (oprege bănăţene). 
Arta populară sârbească a fost intro
dusă şi în comerţ: In Italia şi Austria 
am văzut expuse,, în cele mai elegante 
vitrine opincile sârbeşti — pantofi 
uşori din împletitură măiastră de oure-
luşi fine şi colorate, I ( m G l o p o j e l 
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Programe de teatru. — Adieri de ocultism. — 
Diplomatul, tăbăcarul şi actriţa 

As aştepta dela un program de teatru, 
cum e acela al teatrului din Craiova, care 
a adunat între scoarţele lui părerile a 
cincisprezece scriitori ceeaee aştept dela 
un congres, când eiă aşez pregătit la 
cineispreze discursuri în sala cu lume îm
brăcată în negru: să scoată la iveală toate 
feţele problemei care a stârnit programul 
sau congresul. 

Judecat subt acest unghiu Programul 
d-hii I. Dongorozi dă şi nu dă destul 
ceeaee i-se cere. 

Nu dă destul' pentrucă abia ceva din 
năzuinţele teatrului de azi îndeobşte, ale 
teatrului românesc apoi şi ale teatrului 
din Craiova în deosebi pot fi urmărite în 
el. Latura de teorie estetică şi de tehnică 
dramatică e aproape uitată. Criticul de 
teatru, dramaturgul, regisoral n'au avut 
cuvânt, sau, când o singură dată l-au 
avut, au fost mai generalizatori, mai im
personali şi mai nelămuriţi decât cola
boratorii obişnuiţi. Am descoperit, de alt
minteri, între aeeşia, oameni pe cari nu 
i-am întâlnit niciodată la teatru. Interesul 
lor faţă de scenă e abstract şi pedagogic. 

Aş înscrie ca exemplificare a acestei 
secete de ideologie şi atmosferă teatrală, 
propriu zisă, pentrucă ruja, de alt ordin 
există, cum vom vedea, lipsa oricărei ilu
straţii. Literele iniţiale şi vignetele de lîn-
cheere sunt,ale artei grafice şi nu pot fi 
trecute în -socoteală. Vederi de punere în 
scenă a diferitelor clădiri, ar fi fost în 
cazul celălalt la locul lor. Ni s'a dat numai 
capul lui Pirandeilo, ca o anticipare de 
rău augur. Mi se pare că teatrul din Cra
iova îi joacă pe Henric IV. 

IScriu: mi se paire, şi pun-pe aceeaş linie şi 
lipsa, chiar numai a unei sugestii, despre 
ceeaee are să însemne stagiunea care se 
deschide. Programul e astfel desactualizat. 
Dacă n'ar fi coperta să arate că e vorba 
de anul teatral 1926-27, nimic altceva nu 
i-jar putea hotărî o dată. Şi programul mai 
e, aş zice, şi desprogramatizat. Fără lista 
pieselor care au să se joace şi arătarea, 
într'o asemenea lucrare mai largă, a cri
teriilor care iau dus la alegerea lor şi a 
amănuntelor despre scriitori, el e o anto
logie de articole despre teatru, mai origi
nale sau mai didactice sau e orice altceva 
dar nu ceeaee făgăduieşte. 

Programul are însă o unitate a lui, care 
îi dă un preţ întru nimic mai prejos, de 
cât ar fi fost cel cu absenţa deplânsă până 
aici. Teatrul — teatrul nu se vede, dar 
stă mereu în planul întâiu teatrul-ş coală. 
In acest finitele» paginile „Din pedagogia 
teatrului" se simte că nu deschid numai 
întâmplător prograimuil. Ele sunt scrise de 
condeiul meşteşugit al d-lui IS. Mehedinţi, 
pe care directorul teatrului şi-1 recunoaşte 
îndrumător nu numai în disciplina geo
grafică. Fără să fi fost vreo învoială între 
colaboratori, puţini ies din îndreptarea 
acelor pagini, socială şi uneori patriotică. 

Şi să nu se uite că, afară de doi pro
fesori universitari şi membri ai Acade

miei Române, alături de cel amintit, d. 
C. Rădulescu-Motru, toţi ceilalţi sunt mă
dulare ale generaţiei tinere. Se poate, 
atunci, ca secolul nostru să fie un secol 
al teatrului subt alte longitudini; la noi 
el e un secol al sălii de curs şi al tribunei. 
Problemele mari ale vieţii nu le vom găsi 
învălmăşite eu de-snădejde sau înălţân-
du-se într'un surâs, în focurile încrucişate 
şi multicolore ale rampei. Scriitorii tineri 
stau înaintea cortinei cu alte aşeptâiri. Ei 
sunt mai mult. culturali şi sociali decât 
literari şi creatori. 

Nu cred că aceste aşteptări sunt, în 
cazul de faţă, numai o atitudine socotită 
tocmai bună pentru un .teatru de provincie 
cum e cel din Craiova. Faptul n'ar fi lînsă 
mai puţin vorbitor, iar Programul mai pu
ţin armonic şi, în această privinţă, mai 
izbutit. Toţi scriitorii merg pe o linie, 
trasă cu cretă albă. 

Numai comentatorul lor se zbate, -pe
dant, ca să-i descopere pe acea linie! 

(„Scrisul românesc" a dat un tipar curat. 
Păcat de multele greşeli de corectură!) 

* 
Părerile Academiei despre „Spiritism şi 

Metapsihivsm" (D;r. G. -Marineseu, Cultura 
Naţională, 65 pag. 30 "liei) sunt binevenite. 
Au să fie şi la noi însă destui oameni cari, 
nu să'le atace argument cu argument, ci să 
le tăgăduiască în însăşi fiinţa lor. Şi 
aceştia au să fie tocmai spiritiştii şi meta-
psihicii. Pentrucă Academia înfăţişează 
ştiinţa în formele şi desvoltarea ei tra
diţională, care supune orice categorie de 
cunoştinţe aceloraşi metode. Ce rămâne 
însă din eripteistezie, din ectoplasmă şi 
chiar dintr'o comunicare obişnuită spiri
tistă când sunt puse pe cântar sau sub 
lupa microscopului? Ceeaee aduce acest 
memoriu. Spiritismul şi fenomenele meta-
psihice fac parte din domeniul de nebu
loasă al ştiinţelor oculte. între Academie 
şi ele e un raport de contradicţie. 

D. dr. Marineseu e prea departe de orice 
misticism şi interes pentru penumbră 
ca să nu respingă afirmările din câmpul 
celălalt. Munca, lui Richet e sfărâmată în 
cazuri, coborîte toate la nivelul .fenomene
lor fără faimă. Ceeaee e ciudat, şi arată 
că strădania învăţatului român n'aire prea 
mare răsunet între cititorii săi, e că ei îl 
urmăresc până la capăt, cu o luare aminte 
crescândă, nu de dragul demonstraţiei, ci 
tocmai al faptelor «are ar trebui să apară 
goale de valoare şi rătăcite. -Să ascund 
că mi-s'a întâmplat acelaş lucru? Neuro
logul parcă ştie şi el ceva din acest fior. 
Dovadă începutul comunicării sale. Mulţi 
academicieni vor fi zâmbit, ca, de o exa
gerare şi de o formă a gravităţii, de-atâtea 
ori prea scrobită, a colegului lor: „vor
bind înaintea d-voastră despre spiritism 
şi meitapsihie, simt o emoţie indescrip
tibilă, pe oare rare ori am avut-o în viaţa 
mea de om de ştiinţă, .căci subiectiul este 
în legătură cu moartea şi cu existenţa 
posibila a uiuei vieţi dincolo de mormânt". 

Noroc numai că această emoţie indes
criptibilă nu se întinde peste cele trei 
rânduri, în care îşi face odată pentru tot
deauna loc. Expuneri istorice, cu citare 
de strofe din „Mortua est", şi o analiză 
eârciogară de laborator încheagă numai
decât osatura academică a acestui me
moriu ştiinţific. .Nu s'a născut nieio nouă 
ştiinţă,.Ştiinţa pe care-o ştim stă de pază! 
Vălul lui Isis e destrămat şi pus. în for
mulă, himică! 

Literatura noastră n'a .rămas închisă 
pieocupărilor, le-am zice, cu o. siluire 
puţin a noţiunii, oculte. Cartea de ..Cea-, 
suri sfinte" a Bucurei Dumbravă, e plină 
de cel mai subţire si sideral aer. al. lor. Ea 
credea .pe Eufrosin Poteca, încă, un -teo-
zof. Vrea să scrie. desp~e el şirşi însemna 
cu grijă amintirii, pe- care eu le culegeam, 
cu alte rânduri dela d. Râduileseu-Motru, 
fiul diacului Radu secretam! lui Poteca. 
Atunci când am scris .Stareţul gândului", 
o mică., schiţă din viaţa domnescului că
lugăr dela mănăstirea Gura. Moţrului, l-am 
lăsat anonim, anume .ca să nu pară. că 
mă amestec într'un subiect al ei. 

..Adam şi Eva". romanul cel mai nou aii 
d-lui Liviu Rebreamu. ce e altceva decât 
o carte ia reîncarnării? O cred neizbutită " 
atât prin construcţia prea voită cât şi 
prin spiritul, care nu e al unui iniţiat. 
Toate vieţile de acolo sunt privite până-
şi de autor,- din afară. Ca o dovadă e şi 
stilizarea formală, mai îngrijită decât în 
orice • cairte de poveşti a d-lui Rebreanu. 
Dar preocuparea, e din acelaş domeniu, şi -
plină de zgomot aici tocmai- pentrucă ni
meni n'o aştepta în realismul de infinit > 
mic material'al scriitorului. • 

Iată încă că anul acesta a văzut două 
tratate de grafolog, unul al dJlui Stahl 
şi altul al lui Nemo, şi cercetările cripto
grame ale d-lui Grigoraş. Comunicarea 
d-lui' dr. Marineseu e numai o verigă în
tr'un lanţ. Oricât ar fi de deosebite aceste 
verige' în ochii trecătorului' deopotrivă de 
încântat de toate vedeniile zării-lui ele se 
leagă, Adierile oculte îl ajung şi îl înfi-
oară, 

(Cred că s'ar putea vorbi cu folos de-> 
spre poezia lirică în" marginea, unei cerce
tări asupra, îngrăşământului maturai: legă- -
tura şi prilejul le-ar da Pega.z prăpăstiosul 
cu aripi de aramă). • 

• ' * ' -

Titilul romanului d-lui C. Ardeleânii e o 
etichetă care înşală. El destăinu-e o şovă
ială în părerile despre viaţă şi artă ale 
scriitorului care iau putinţa unei plăs
muiri armonice. Pe ce drumuri' îţi -pun 
mintea aceste- trei cuvinte aşezate în ca
turi: „Diplomatul, Tăbăcarul şi Actriţa" • 
(Casa Şcoalelor, 285 pag. 65 lei)? Te-aş-
tepţi la tipuri fără nume, simboluri întrio 
împerechere spirituală şi poate chiar 
expresionistă. încep' citirea: 

„O stradă lungă şi dreaptă ca:o sfoară 
întinsă, străjuită de pomi mici, piperniciţi, 
de zidurile înalte şi roşi ale unei fabrici 
de conserve, un câmp imens de bălării, 
ce ţine aproape cât jumătatea sforii de 
drum şi o sumedenie de case mărunte. 
sărace, boite în toate nuanţele de galben 
şi albastru, vârite unele în altele, înghe
suite aproape sub acelaş acoperământ, pe 
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care pietroaiele şi cărămizile ţin marginea 
•tinichelelor rupte să nu fie furate de 
vânt. 

..Pava.giul desfundat, de bolovani, adân
cind groapă lângă groapă, înehipue reli
eful Junei văzut prin ochianele proaste 
prin cari lumea de rând priveşte minună
ţia în schimbul a câţiva gologani. 

..Este bulevardul Lânăriei. 
„începe de sub coasta Filaretului şi se 

retează în'barele de fier ale cheiului Dâm-
boviţei. ca sub cuţitul ghilotinei". 

Proporţiile şi patosul sunt romantice, 
observaţia misrăloiasă şi crudă de realist, 
lectură de Bal zac si Zoi» pe un acoperiş 
năvălit de zăpoiru'l romanului rus. Fraza 
e dezarticulată şi neisprăvită calificativul 
şe în cramă deşte fără noutate, viziunea 
locurilor coboară până la controlul unei 
hărţi la scara Viooo pe când oamenii rămân 
abia creionaţi şi tremurători ca o răs
frângere imtr'o apă iute curgătoare. E un 
schimb înre cartea, de atmosferă, înjghe
bată în linii mari, şi între cartea de por
tret, caro s'ar lipsi şi de aer. ca de un 
mediu falsificator, şi aşază cu lupa punct 
lângă punct. 

E după vorba de mai sus, cu drumul, 
a autorului, o sfoară tăiată de cuţitul 
ghilotinei. 

Aceasta, nu înseamnă, că romanul e fără 
însuşiri. Mahalaua Bucureştilor, în care 
stărue. nu se poate zice că nu-i aevea sau 
că nu e prinsă uneori ca într'o incizie 
precisă. Marginea aceea de mizerie, fiartă 
în aburul arsăselilor, se dărâmă si se 
reclădeşte înfiorătoare deasupra zării, ca 
într'o amăgit.oare apă a morţilor. Viaţa 
de-a colo nu ponte fi decât întârziată în 
forme pe rând sălbatice şi naive. Cisurarii 
sunt romantici si se oftică iubind . . . Au
torul a fost nedrept nefăcând un loc lîn 
titlu şi cismarului. Fiinţa si sufletul lui 
sunt ca un fund vechiu pe care fiinţele şi 
sufletele celorlalţi se mişcă şi se măsoară 
în diferite stări şi episoade. El e inima 
cărţii, etire bate la fel, neauzită în fur
tunile ei şi cântătoare. ca un clopot noap
tea din turn. peste liniştea de după patimi 
şi înfrânsreri. Prin urmare: „Diplocmatiul. 
Tăbă carul Oismarul şi Actriţa". Viaţa şi 
psihologia teatrului sunt însă judecate, ca 
şi diplomaţia, cu o minte de tă,băear. 

Tăria romanub'i e mediul lui propriu; 
de câte ori ni se arată ca un flăcău ou 
şorţ de piele ars de ape-tari. Slăbiciunea 
lui. mecanismul de ceasornic al sufletelor, 
care acolo îşi scorojeşte de rugini şi de 
săruri rotitele şi pârghiile, bate hodorogit 
şi arată alte ore. 

EmanoiI Bucuţa 

In numărul viitor: 
N, Daşcovici: Tratatul cu Italia. 
Dr. E. Zinveliu: Influenţa avorturilor 

asupra genezei. 
Ion Băilă: Credinţa strămoşască şi cul

tura naţională în Basarabia. 
Al. Ciura: Un scriitor necunoscut: Tit 

Chitul (II) 
Al. Vlădescu-Răcoasa: Adunarea a şaptea 

a Societăţii Naţiunilor 

OPERA 

VASUL FANTOMA 
operă romantică în 3 acte de R. Wagner. 

Nu ştim din ce pricină Opera, noastră 
nu ,ne-a Introdus în Wagner prin „Vasul 
fantomă". Am fi ajuns cu mult mai uşor 
la Walkilire, înapoia căreia mai este doar 
Parsifat până la ultima şi cea mai grea 
de urcat culme wagneriană 

In opera aceasta de tinereţă a genialu
lui compozitor şi poet mijesc toate ele
mentele fundamentale ale artei cu care 
şi-a însemnat capitolul nou ta evoluţia 
dramei muzicale 

Noul cu care me-a covârşit Wagner si 
care este cheia tuturor operelor lui 
mari este interpretarea muzicală a 
mitului popular. Această sublim de 
simplă poveste, pe care imaginaţia popu
lară o aruncă, încărcată de poezie, ca o 
punte peste imensitatea necunoscutului, 
el a ridicat-o din desconsiderarea în care 
a căzut. într'un veac ştiinţifist şi i-a dat 
profunzimile pe cari numai muzica ide 
poate da. Im felul acesta el a umplut 
liniile simple ale mitului cu freamătul co
vârşitor, cosmic, al muzicii si astfel ni-l-a 
putut iairăş apropia de sufletele noastre 
în care au muirit poveştile. 

Un mit este si .Vasul famtomă" sau 
..Olandezul sburător", cum îi spun ger
manii. In soarta blestemată a veşnicului 
rătăcitor prin furia valurilor, după pacea 
•mângâietoare a, unui cămin cald şi a unei 
credinţe neclintite, izvoirîtă din iubire, se 
cuprinde toată soarta tragică a omului 
cu neostoită sete după un ideal mare, 
airu.nea.t din val în val pe neliniştita mare 
a vieţii. Dar ea'n mituirile mari ale anti-
citătii idealul mare cere preţul scump 
&\ vieţii pentru ad putea avea, Printr'un 
simplu joc al întâmplării. Olandezul îşi 
pierde încrederea în idealul, ne care şi-1 
credea atins şi atunci ultimul p^et, viaţa 
Sentei. i-se dă pentru deplina stăpânire 
a — iluziei Căci tragicul acestui mit este 
covârşitor prin această iluzie cu care răs
plăteşte chinul supraomenesc al eroului. 
S'a zis că acest ipesimismi, care nimbează 
ca un trist apus de soaire sfârşitul dramei 
wagneriene, este prea desotont distra sră-
tor al oricărui entusiasm al vieţii. Dar 
oare nu toţi marii artişti au ajuns, pe 
toate dramurile airtei lor, la acest tragism 
inevitabil? Ponorul caire a ştiut să se 
umple mai mult de întreg farmecul vieţii 
— anticul popor grec — a fost mai pro
fund tragic lîn interpretarea ei. Pi chiar 
nrin aceasta tragedia lui n'a mai putut 
fi alinsă în toată măreţia ei artistică. 

In mit totul e simbol. Acţiunea, perso-
nagiile, frământarea lor lăuntrică totul 
trece peste individual Aceste simbole se 
desprind, clare şi adânci şi'n opera lui 
Wagmer. Dintre toate însă două. — al 

Olandezului şi al Semitei — revin încon
tinuu, se împletesc şi se adâncesc în tot 
decursul acţiunii. 

Wagner ne pune în faţa lor dela pri
mele acorduri ale uverturei prin leit-
motivuri. Uvertura lui este totdeauna, o 
condensare puternică a acţiunii care va 
urma-o. Iată şi de-astădatâ, ca şi'n monu
mentala uvertură a lui , Tamnliauiser', un 
leitmotiv se degajează crescând în ener
gia lui; când e mai covârşitor exprimat 
de întreaga orhestră se ridică celalt, la 
început timid, apoi crescând tot mai mult 
în intensitate, până când învinge pe în
tâiul, sau se unesc ambele într'o armonie 
supremă. In tot decursul operii celelalte" 
motive muzicale se brodează apoi pe cele 
fundamentale, cunoscute fin uvertură. 

Opera noastră are o bogată experienţă 
wagneriană. Aproape fiecare an al ei ne-a 
adus cu uriaşe sforţări, una dintre operele 
fundamentale ale marelui compozitor ger
man. Roadele acestei experienţe s>'au vă
zut îndeajuns la noua premieră, Căci cu 
modestele mijloace muzicale de care dis
pune: solişti orchestră, cor, montare, a, 
ştiut, totuşi să ne dea o reprezentaţie 
înălţătoare. D. Dubrawski a pătruns în 
intimitatea nervului wagnerian. Am sim
ţit-o aceasta dela întâiele desfăşurări ale 
uverturei când leitmotivul sumbra şi tra
gic al Olandezului în veşnică luptă cu 
marea ne pune în contact cu caracte
risticul muzicii acesteia care mai mult vor
beşte decât cântă. Intre interpreţi cel 
puţin doi: d-na Nestoresou şi d. Ujeicu 
s'au achitat cu vrednicie de greaua în
sărcinare care li-s'a dat. D. Ujeicu, în 
rolul lui Daland a fost chiar o ade
vărată surpriză. Domnul Săveanu în rolul 
Olandezului a fost, de astădată., mul
ţumitor. Şi aceasta, este mult pentru d-sa 
Numai d. Andrcescu contrastează supă
rător cu restul ansamblului şi cu întreg 
Wagner, prin jalnicele d-sale tânguiri. 
Corurile încă au fost cu grijă stilizate. 
Deasemeneia şi decorurile şi întreaga 
montare. 

' TEATRU 

ÎNVIEREA 
episod dramatic de H. Bataille, după 

romanul lui Tolstoi.' "*" 
întâiul 'Succes al stagiunii: o piesă cu 

momente de un sguiduitor dramatism, pusă 
în scenă cu un studiu, căruia nu i-a lipsit 
nici lînţelegereia ansamblului, nici valorifi
carea singuraticelor elemente — căci 
toate elementele sunt importante, într'o 
dramă serioasă», pentru reliefarea ideii 
centrale, — şi interpretarea cea mai bună 
cu putinţă cu personalul artistic al tea
trului nostru. (N'am ajunge la aceeaşi 
concluzie, dacă am mai întrebuinţa un al 
patrulea criteriu de judecată: participarea 
•publicului la spectacolele cu „învierea".) 
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Romanul lui Tolstoi ne înfăţişează, în-
tr'un stil de compoziţie realist, cu un cult 
al amănuntului, ce-1 caracterizează pe 
celebrul autor, ceeace se numeşte „un 
caz de •conştiinţă". Un bărbat dintr'o clasă 
socială înaltă, eaire-şi măsură grozăvia 
păcatului, săvârşit prin violarea unei 
fiinţe nevinovate, cu urmările tragice, ce 
trebue să le îndure victima; îşi face sin
gur, în propria-i conştiinţă, judecata; şi 
este pregătit sufleteşte, printir'o autocon-
strângere morală, să-şi ispăşească pe de
plin vina., luând în căsătorie pe nenoro
cita fată. Fiindcă întâmpină refuzul fetei, 
care acum este o .condamnată la munca 
silnică, fără vină, ci prin crudul destin, 
prinţul îşi părăseşte averea, caută prile
jul să-i împuţineze suferinţele condam
natei căzute în mizerie 'din pricina lui şi 
când o ştie pe ea ajunsă la un liman, prin 
graţiere şi perspectiva unei căsătorii cu 
un om de inimă, păşeşte lînbr'o nouă 
viaţă, purificat de orice urmă sau nouă 
intenţie de păcat. 

Un astfel de subiect nu era uşor de 
dramatizat. Analiza psihologică, predomi
nantă în roman, trebuia tradusă în acţi
une prin gesturi ample, expresiv©, care să 
ne poată reda evoluţia sufletească a erou
lui. Prinţul Nekludoff trebuia oarecum 
«reiat din nou în dramă prin mijloace 
adecvate şi profund deosebite de descrip
ţia şi analiza descriptivă din roman. 
Izbutind mai puţin în această privinţă, 
Bataille şi-a sprijinit efectul dramatic pe 
mijloace externe, formale şi melodrama
tice: glas de clopote, etc. In această ca
tegorie putem .socoti .câteva scene din 
actul întâi, — cel mai puţin reuşit —•, ca 
aceea cu ţăranii, cari vin să-i ureze prin
ţului fin ziua de Paşti. 

In schimb, a dat o mai amplă desvol-
tare eroinei Katiuşa Maslova, care stăpâ
neşte prin persoana ei bine caracterizată 
prin înseşi momentele de viaţă, in cari o 
aruncă soarta, întreagă acţiunea. In legă
tură cu aceasta stă efectul de alt ordin: 
caracterizarea mediului, în care se desfă
şură viaţa Maslovei; specific rusesc. Stă
pân pe tehnica dramatică^ autorul francez 
a reuşit în această privinţă pe deplini, 
exploatând cu succes romanul, care-i fur
niza materialul abundent prin bogăţia lui 
de amănunte, veridic redate. 

E mare meritul d-lui Braborescu, dir. de 
scenă, pentru succesul „învierii". Căutând 
să individualizeze fiecare personagiu se
cundar,, caracterizând .scenele mai impor
tante iprintr'uri decor bine ales, d-isa a dat 
viaţă multă întregei acţiuni. Ritmul uni
tar al acţiunii este meritul d-sale. Mai 
mult am recunoseut-o aceasta lîn actul III, 
închisoarea, unde mişună atâtea tipuri, 
fiecare purtând povara propriei indivi
dualităţi, tăvălite într'o mocirlă de viaţă, 
oare nujşi găseşte echivalenţa la un alt 
popor, pentru modul specific de reacţiune 
sufletească în faţa realităţii. 

Greul acţiunii l-au purtat d. Psatta 
(Nekludoff) şi d-na Bârsan (Maslova). 
Având să întrupeze un personagiu prea 
puţin reliefat de autorul dramei, deşi eroul 
principal, după roman, d. Psatta, a avut o 
situaţie dificilă. Genul declamatorie de 
compoziţie al lui Bataille potrivindu-se 

temperamentului artistic al d-sale, a putut 
stoarce din acest rol tot efectul de care 
rolul era capabil. Astfel în actul întâi a 
fost melodramatic. A mişcat însă mai ales 
prin «buciumul sufletesc din actul II. 

D^na Bârsan avea situaţia şi mai difi
cilă, să reprezinte o fetiţă de 17 ani în 
actul I. Nepotrivirea staturei d-sale pen
tru actul I şi IV (infirmeria) n'o îndreptă
ţea pentru acest rol a putut reda însă tot 
dramaticul din tipul Maslovei în celelalte 
acte. Mai ales în actul III, a redat cu 
atâta intenzitate diferitele stări sufleteşti 
ale Maslovei, încât n'ar fi putut-o înlocui 
nimeni aici. La aceasta ne-am gândit, 
când am spus, că interpretarea a fost cea 
mai bună cu putinţă la teatrul nostru. 

Mai remarcăm eforturile isbutite alo 
d-lor Vanciu şi Potoroacă şi ale d-relor 
Cronvald şi Borsa, cari s'au desprins din 
ansamblul altfel bine armonizat. 

ŞCOALA FEMEILOR 
5 acte Moliere, traducere de G. Gesticone. 

La un interval aşa de scurt încă o co
medie de Moliere. A fost o scăpare din 
vedere a Direcţiunii Teatrului nostru-, plă
tită destul de scump. Premiera lînsăşi a 
avut sala aproape goală; nu mai vorbim 
de celelalte reprezentaţii. Şi pentru acea
sta nu e de vină n ic i . . . Moliere şi nici 
felul în care a fost reprezentat. 'De vină 
este în primul rând publicul nostru a 
cărui gust teatral tânjeşte încă în starea 
aceea embrionară, când este frapat mai 
mult de formele exterioare, de poleiala 
decorului, de igâdilitura comicului de circ, 
sau de sibieretele melodramelor, decât de 
despicările adânci ale caracterelor. Pentru 
aceea nu au fost deajuns de bine primite 
dramele lui Shakespeare, în stagiunea tre
cută, (nu mai vorbim de comediile aee-
luiaş) şi din aceleaşi motive Moliere, 
marele succes al scenelor europene (vreo 
trei 'Capitale Ijau jucat până acum în noua 
stagiune) e primit atât de rece la noi. 

, Şcoala femeilor" e întâiul mare suc
ces al marelui dramaturg. In ea s'au des-
velit mai întâiu, ample şi covârşitoare 
liniile fundamentale ale geniului său. 
Atunci au început să-I iubească şi să-1 
admire într'adevăir prietenM şi să-1 urască 
şi calomnieze duşmanii. Satira lui şi-a în
fipt colţii adânc; sub svârcolirile muşcă
turii ei răii dădeau fără milă. 

Privită sub acest aspect, al valorii ei 
istorice, comedia este superioară „Avaru
lui". Găsim în ea mai dese aluzii la pă
catele vremii, unele cari se potrivesc şi 
împrejurărilor de astăzi, altele cari ne 
rămân nefaţelese fără de amănunţite cu
noştinţe istorice. 

Dar nu aceasta se caută şi se simte azi la 
Moliere. Arta lui trece peste veacuri .prin 
puterea cu oare despică şi pătrunde carac
terele omeneşti. Pasiunile, viciile cari sunt 
legate de o mână de pământ şi frământă 
viaţa de azi şi de mâine, de oricând şi 
de oriunde sunt desvelite în toată goli
ciunea lor. Şi'n această privinţă incon
testabil! că „Avarul" este superior „Şcoa-
lei femeiloo-", prin puritatea şi vigoarea 
liniilor. Viciul lui Harpagon ni-se desve-
leşte mult mai universal, mai tipic. 

Totuşi genialitatea se găseşte vie şi în 

„Şcoala femeilor". Puterea cu care este 
analizată gelozia bietului A.rmold de la 
Souche ne desvăleşte această patimă ome
nească până dincolo de umor, în tragic. 
Şi dacă Moliere nu ar scoate din necuno
scut mijlocul de salvare, de potolire a 
tuturora, desnod amantul ar fi deadreptul 
tragic. 

D. Vasile seu a întâmpinat destule greutăţi 
în _ interpretarea personagiului principal, 
linia fundamentală a comediei. D-sa n'a 
abordat până acum roluri de caracter. 
Am fost obişnuiţi să-1 vedem, sprinten şi 
sgomotos în comediile de intrigă, apro
piate de farse. In Bissom şi-a cules multe 
aplauze. In Moliere însă jocul trebuie in
teriorizat, cuvintele trebue, -să răsune pro
fund lăuntric. D-sa şi-a dat seamă de 
această faţă nouă în care trebuie să ni-se 
înfăţişeze şi a pus mult studiu pentru a 
ni-se înfăţişa demn. Au rămas însă de
stule şi 'Supărătoare reminiscenţe, cari îi 
atârnau grele de spontaneitatea atât de 
cunoscută la d-sa. D-na Răduiesou a avut 
multă nevinovăţie şi naivitate ceeace ne 
îndeamnă să sperăm mult dela d^sa. 
D-l Potcoavă, a primit, pe dreptul, 
cele mai multe .aplauze. Mască şi joc — 
totul acopere la d-sa complet rolurile cari 
î se Sncredinţează. L-am dori însă odată 
la încercări mai grele. 

CONFERINŢE 

O ŞEDINŢĂ A SECŢIILOR ASTREI 
Sâmbătă în 16 Oct. secţiunile Astrei au 

ţinut cea dintâiu şedinţă cu comunicări 
ştiinţifice. Seria lor a început-o preşedin
tele acestora, d. G. Bogdan-Duică, prof. 
univ. printr'o comunicare privitoare la o 
descriere a Basarabiei din 1841, găsită de 
d-sa în cartea despre flora provinciei de 
peste Prut, a francezului Oh. Tardent, care 
a trăit în Cetatea Albă. A urmat d. Ing. 
A. M. Maksai cu o expunere asupra mij
loacelor de propagare a culturii din cele 
mai vechi timpuri până astăzi. Drept con
cluzie a comunicării, d-sa propune Astrei 
clădirea unui mare palat cultural în Cluj, 
care, dupăce ar fi înzestrat cu o staţiune 
de emisiune radiofonică ar fi cel mai mo
dern şi mai eficace mijloc de răspândire 
a culturii la sate. Nu mai puţin intere
santă a fost ultima comunicare, a d-lui 
T. Oapidan, prof. univ., cu privire la scrie-
lile lui Bolintineanu asupra Macedoniei. 
Făcând amănunţite cercetări la faţa locului 
şi confruntări de texte, d constatat 
că D. B. n'a fost nici pe departe în toate 
localităţile pe cari le descrie. Unele dintre 
afirmaţiunile poetului sunt pure fantezii, 
iar altele sunt prelucrări, îndeosebi după 
cartea consului- francez Pouqueville. 

REDACŢIONALE. — Aducem la cuno
ştinţa cititorilor noştri din capitală, că 
reprezentantul redacţional şi administra
tiv al „Societăţii de Mâine" în Bucureşti 
e d. Ion Băilă. 

In orice chestiune privitoare la revista 
noastră, îi rugăm a se adresa d-sale: Bu
cureşti, Calea Călăraşilor 22. 

er? 
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F A P T E Ş I O E 
Organizarea intelectualilor 

E o necesitate de prim ordin pentru 
vremiie în care trăim. 

Oamenilor îngenunchiaţi de egoismul 
materialist al vieţii li-se va părea o idee 
utopică. Celor ce răzbesc în lupta vieţii 
cu mijloace puţin logice, li-se va părea 
că această necesitate este pur şi simplu 
o copilărie. „Omul zilei" se va întreba ne
dumerit, de ce trebue să se organizeze 
intelectualii? Vor drepturi? Vor situaţii? 
N'au decât să se înscrie într'un partid 
politic cu perspectivă de guvernare şi 
ţelul e atins. Cu arma politicii, — în vre-
mile noastre — învingi orice; şi drumul 
se arată drept şi amăgitor spre culmile 
cele mai înalte ale vieţii sociale. Deci^ 
lucru cel mai simplu de făcut . . . 

Dar nu, — noi cari privim idealurile 
colectivităţii ca nişte realităţi ce trebue 
să trăiască, nu putem admite tixirea în
tregului complex al vieţii sociale, — adică 
viaţa ta, a lor, a noastră a tuturor, în 
tiparul de fier al egoismului de fericire 
personală. 

Azi, când politica de căpătuială, — să 
ne fie iertată expresia —, a păşit pragul 
bisericei, al şcoalei, al primăriei, al ori
cărui oiiciu de stat, ba s'a cocoţat şi la 
catedra universitară, o datorie sacră se 
incumbă „intelectualilor liberi" de a-şi 
strânge rândurile într'o organizaţie puter
nică, nedepinzând de nici un curent poli
tic, pentru a putea privi şi cerceta în faţă 
cu ochii spiritului liber, toate problemele 
vieţii noastre sociale. 

Moţul piere de foame în mijlocul naturii 
bogate, în mijlocul pădurilor seculare. Ţă
ranul dela şes nu are pământul trebuincios 
pentru muncă, iar cel ce-1 are, nu posedă 
mijloacele pentru al lucra cum se cade. La 
sate, poporul orbăcăeşte în întuneric. 
Alcoolismul şi boalele dau un tribut ne
limitat pământului. La oraş, funcţionă
rimea duce o viaţă din cele mai vitrege, 
iar muncitorii fabricelor nu sunt mai favo
rizaţi de soartă decât ţăranii 

In definitiv, privind viaţa socială în 
complexul ei, îţi face impresia unuil om 
plin de răni, la a căruia vindecare e dator 
să contribuie orice intelectual animat de 
binele semenului său. 

Suntem deprinşi de a condamna cu uşu
rinţă relele sociale, dar laşi, nu avem cu
rajul să luptăm pentru îndreptarea lor. 
Fiecare ne apărăm pielea noastră uitând, 
că şi cămaşa are un rol primordial în 
viaţă. 

Şi astăzi, în năvalnica prăbuşire a sufle
telor de pe piedestalul altruismului şi al 
binelui obştesc, găsim ca o idee fericită 
organizarea intelectualilor liberi într'o 
cooperaţie, pentru studiarea reală a tutu
ror problemelor sociale, de a căror fericită 
soluţionare atârnă desvoltarea viguroasă 
de mai târziu a poporului nostru. 

Horia Trandafir 

REDACŢIONALE. — „Societatea de 
Mâine" va da în numerele dela finele 
lunilor Octomvrie, Noemvrie şi Decem
vrie suplimente literare foarte alese având 
volaborarea unor distinşi literaţii ardeleni. 

S E R V A Ţ I U N I S ; 
Numărul viitor va avea cel dintâi supli
ment, cedând insistenţelor câtorva lite
raţi âe seamă. 

Diverse. — Redactorul nostru şei, d. 
Ion Oloipoţel a fost distins de preşedintele 
Masaryk cu Însemnele ordinului „Leul 
alb" ci. V-a. 

* 
Călătoria M. S. Reginei Măria în Ame

rica. — Presa mondială se ocupă cu mare 
lux de amănunte de călătoria reginei în 
America. ,,Le Figaro" publică un articol 
al academicianului Robei* de Flers, plin 
'de elogii la adresa reginei. De peste ocean 
ne vin calde voci din presa americană. 
Strălucirea voiajului suveranei evident, 
că .se revarsă asupra ţării noastre. Nu 
ne-am putut lăuda niciodată, că am fi 
agreaţi de străinătate. Durere, politica 
noastră internă este de aşa natură încât 
numai îngreuia poate situaţia noastră in
ternaţională şi iaci raporturile cu civili
zaţiile apusene. Este mult de făcut, pen-
tdu a repera o staie de lucruri nelinişti
toare, pentru a obţine prestigiul pe car'e-1 
merită poporul român în totalitatea sa. 
Suverana a declarat deschis, că este con
ştientă 'de dificultăţile multe ce le în
tâmpină eforturile de a schimba opinia 
publică americană în favoarea noastră, 
dar ou se va lăsa abătută. Sub auspiciile 
splendide în cari a început călătoria, de
sigur că se reface irenumele României 
peste ocean. Regina noastră este o per
sonalitate liteirară înainte de toate, şi cu 
darurile «ale va şti provoca un curent de 
simpatie faţă de România. Cum observa 
Roberi de Flers: multe regine încearcă 
norocul de a cădea în graţia publicului 
francez,, dar niciuna n'a reuşit în măsura 
reginei noastre. Aceeaş cucerire o reali
zează acum asupra publicului american. 
Este o călătorie succeasă dintru început. 

* 

Jubileul profesorului D. Comşa. — Si-
biiul sărbătoreşte pe profesorul D. Comşa, 
cu prilejul împlinirii vârstei de 80 ani. 
Octogenarul profesor are la activ o acti
vitate foarte frumoasă. Generării de-arân-
dul de elevi s'au iniţiat prin dânsul în 
ştiinţa agricolă, la şcoalele confesionale 
româneşti ale mitropoliei ortodoxe. A 
fost unul dintre cei dintâi profesori ro
mâni de agricultură sistematică. Pentru 
a-ta românească şi-a câştigat apoi merite 
nemuritoare: albumurile crestăturilor în 
lemn şi al ţesăturilor, grăesc suficient de
spre hăinicia rară şi gustul estetic al 
d-sale. Albumurile au fost premiate de 
Academia. Română, care l'a distins cu titlu 
de membru de onoare ai ei. Studiile şi 
le-a terminat în Lipsea. Viaţa politică l'a 
atras şi a fost pe vremuri secretar al par
tidului naţional. D. Comşa a jucat un rol 
de limite în procesul Memorandului, în 
cane a fost condamnat ,1a doi ani temniţă 
pe cari i-a şi făcut iîn Vaţ. Bărânul pro
fesor rămâne una dintre figurile frumoase 
ale căiturărimii româneşti din Ardeal, 
prin simţământul său entuziast pentru 
tot ce este românesc, artă populară, şti
inţă agricolă şi curaj eroic. 

. P T Ă M Â N A L E 
Să ne cunoaştem ţara. — Este un titlu 

ce s'a putut ceti foarte des în revista 
noastră de trei ani încoace, şi ne pare 
bine că îl găsim din ce iîn ce mai des 
şi'n alte publicaţiuni. Viaţa publică va fi 
cu atât mai sănătoasă cu cât va fi domi
nată de un criticism mai întemeiat pe in-
formaţiuni reale. Nu ne putem lăsa legaţi 
la ochi şi să ne legănam în iluzii roman
tice sau desiluzii ce corup umorul poporu
lui nostru, ci să ne păstrăm calmul şi să 
căutăm a preciza în mod cât mai real pro
blemele adevărate de irezolvirea cărora 
atârnă prosperitatea ţării. Un chestionar 
pentru cunoaşterea unui judeţ în Basa
rabia, se publică acum în ziarul „Româ
nia Nouă" din Chişinău. Suntem curioşi 
de rezultatele lui. Orice investigaţiuni în 
direcţia aceasta vor avea aprecierea noa
stră meritată. Orice monografii menite să 
se d'esvăluie realităţile', va fi cântărită de 
noi după cuviinţă. Orice societate care 
urmăreşte cu idealism şi seriozitate ase
menea scopuri, poate conta la sprijinul 
nostru. 

* 

O expoziţie cu obiecte de alabastru. — 
In satele Mischiu şi Moldoveneşti din ju
deţul Turda se găseşte alabastru în can
titate mare. Elevii celor trei clase ale 
şcoalei de arte şi meserii din Turda au 
un atelier de prelucrare cu strunguri a 
alatoastralui, producând diverse obiecte 
decorative şi utile de toată frumuseţea. 
Directorul şcolii d. Socrat Dimitriu a aran
jat o succeasă expoziţie cu asemenea obi
ecte şi a fost deschisă dela 1 Iulie la 15 
Iulie: lămpi, călimare, vaze, fructiere', ser
vicii de scris, ©te. Din vânzarea acestor 
obiecte şi a unor obiecte de tâmplărie a 
rezultat pentru şcoală încasări de 40-50 
mii de lei. 

„Revoluţia din 1918 şi Unirea Ardealu
lui cu România" de Ion Clopoţel, se gă
seşte de vânzare ou preţul de lei 100 până 
acum în următoarele librării: 
Cluj: Ardealul, Cartea Românească, Oni-

şor, Anca, Lepage, Friedman,, Keszey. 
Bucureşti: Cartea Românească, Soceo, 

Alcalay şi Pavel Suru. 
Braşov: Cartea Românească, Librăria 

'Cooperativă. 
Turda: Librăria Cooperativă a corpului 

didactic. 
Alba-llulia: Alba. 
Sibiiu: Librăria Poporului, Librăria Să

teanului. 
Lugoj? Librăria Diecezană. 
Arad: Librăria Diecezană. 
Caransebeş: Librăria Diecezană. 
Brad: librăria Sfat. 
Baia de Criş: Cooperativa „Românul". 
Vata de jos: Petru Gurban. 
Câmpeni: Librăria Cooperativă. 
Petroşeni: Jiul Cultural. 
Beiuş: Doina. 
Oradia-Mare: Librăria Românească, Biroul 

centrul de ziare Hegedus. 
Abrud: Librăria locală. 
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C R O N I C A E C O N O M I C Â-F î N A N C I A R Â 
Bătălia grâului 

Astfel, intitulează străinătatea, lupta ce 
se dă din partea oficialităţii italiene', pen
tru emanciparea soartei lirei de soarta 
francului şi pentru stabilizarea valutei 
naţionale. 

Şi după cum vom vedea, această nu
mire, este perfect de bine justificată, prin 
măsurii© luate de fascişti în domeniul 
agriculturei, urmărind cu multă tenacitate 
o emancipare de străinătate, în ce pri
veşte importul grâului. 

Guvernul italian, a ajuns la concluzi-
umea logică, că stabilizarea valutei naţio-
nale poate fi ajunsă şi menţinută, numai 
prin activarea balanţei economice, şi deci 
şi a balanţei de plăţi. Căci, în momentul 
în care Italia, va solda balanţa activ, are 
toate şansele unei uşoare revalorizări a 
liretei, dar 'mai cu seamă, a- menţinerei 
cursului, căci balanţa activă, oferă cea 
mai solidă bază pentru stabilizare. 

Măsurile economice recent luate, sunt 
tocmai legiferate în vederea ajungerii 
acestui scop. 

încrederea, pe care streinătatea cu an
ticipaţie o acordă Italiei, şi care se mani
festează lîn mod de tot evident, prin con
tinua urcare a «cursului liretei pe pieţele 
mondiale, e cea mai bună dovadă, că gu
vernul lascist a găsit nu numai măsurile 
cele mai norocoase, dar ar© şi toată pu
terea, ca să lînvingă toate piedicile oe 
s'ar opune fie în intern, fie din partea 
streinătăţii. 

Două posibilităţi avea guvernul italian, 
pentru activarea balanţei economice. 

Activarea exportului în aşa măsură, ca 
pasivitatea balanţei să dispară, fiind com
pensată tocmai prin exportul forţat la 
limita extremă; 

sau reducerea raţională a importului, 
până la limita de egalizare a valorii ex
portului 

Primul drum e mai anevoios, căci in
dustria italiană e în funcţie' d© importul 
cărbunelui şi a materiilor prime, deci 
fiind tributară stireinătăţii, numai cu greu, 
va putea concura cu succes streinătatea, 
şi dat fiind', că spesele de producţiune 
sunt mai ridicate decât în alte ţări, cu 
un trecut şi posibilităţi de fabricaţiune mai 
favorabile, lupta de concurenţă, se dă cu 
puteri inegale şi deci cu şanse mici, de 
reuşită deplină. 

In schimb,, problema importului, poate 
fi rezolvată mai uşor, pe cale -pur legisla
tivă, căci multe mărfuri pot fi prohibite 
la import, sau prin o organizaţiune raţio
nală economică, se poate ridica produc-
ţiunea internă, până la limită, când tre
buinţele consumului intern pot fi .satisfă
cute prin produc ţjuin ea indigenă. 

Guvernul fascist, a ales deocamdată, 
acest de ai doilea, drum. Şi dacă n'a pro
hibit la import cerealele şi în special 
grâul, dar a căutat să ridice producţiunea 
internă, in acest articol de prima necesi
tate, reducând în acelaşi timp consumul, 
deci indirect şi importul. 

După calculul economiştiloir italieni, în 
anii cu o recoltă mijlocie, Italia, necesită 

pentru satisfacerea consumului intern un 
plus de 35 milioane hectolitri grâu, peste 
cantitatea produsă în intern, cantitate ce 
trebu© importată din streinătatei, grevând 
balanţa comercială la import şi deci in
direct şi balanţa de plăţi, cu peste cinci 
miliarde iirete anual. Ori, tocmai această 
cifră de 5 miliarde Iirete, formează poziţia 
importantă a importului italian. 

Am spus, că măsurile luate de guvern, 
sunt de natură; de a spori recolta în grâu, 
iar pe de altă parte, de a reduce deocam
dată importul, prin micşorarea consumu
lui intern. 

Sporirea producţiunii, guvernul fascist 
speră să o ajungă, prin punerea la dispo-
ziţiunea agricultorilor, de noi terenuri 
arabile, cu condiţiunea exclusivă, de a în
sămânţa aceste terenuri^ numai cu grâu. 

In Italia mijlocie, dar mai cu seamă, 
lîn .partea sudică, sunt peste 3 milioane 
hectare bălţi, cari urmează să fie secate 
şi astfel asigurate culturii grâului. 

Bineînţeles, că secarea acestor bălţi re
clamă cheltueli de sute milioane Iirete, 
sume ce vor fi puse la dispoziţiunea unor 
consorţii anume alcătuite spre acest scop 
cu participarea statului, caii la rândul lor, 
vor primi apoi spre cultivare terenurile 
astfel câştigate agriculturei. 

Recolta grâului, ar putea fi majorată, 
când întregul teritoriu va putea fi semă
nat cu grâu, cu cel puţin 28 milioane 
hectolitri, ceeace ar corespunde, la 80 la 
sută din totalul ce astăzi Italia, e silită 
să importe din streinătate. 

Prin lucrările, de până acum, s'a do
bândit teren arabil de prima calitate de 
circa 700,000 hectare, căci pe când acest 
teritoriu mai înainte producea grâu în 
valoare de 130 milioane .Iirete, astăzi, va
loarea produeţiunei se cifrează la peste 
1450 milioane, deci la mai bine de 10 ori, 
cât mai înainte. 

De sine se înţelege, că lucrările de se
care a celor 3 milioane' hectare, reclamă 
o eşalonare pe un şir întreg de ani, şi deci 
efectul sporirii producţiunii se va putea 
produce pe deplin, numai mai târziu, toc
mai de aceia, guvernul a căutat ca. prin 
reglementarea consumului intern, să re
ducă la un minimuim consumul intern, 
deci indirect şi importul, fără a recurge 
la o prohibire declarată. 

S'a venit în ajutorul liretei şi prin mă
suri economice interne, reglementândunse 
măciniş'ul fainei de grâu, şi astăzi în 
Italia, pretutindeni se macină şi se fa
brică pâine din făină integrală de 85 la 
sută, căci s'a interzis fabricarea pâinei 
albe şi a produselor făinoase de lux. Ace
ste măsuri, au fost primite din partea pu
blicului cu mult calm, toţi fiind conştii, 
că aceste dispoziţiumi sunt indicate de a 
ameliora soarta schimbului, şi accelerând 
şi reîntoarcerea ia normal. 

Briantele aur în Austria 
Ziarul ,yDie Borse" din Wiena, în unul 

din numerile sale mai recente, publică o 
interesantă statistică a societăţilor ano
nime din Austria, lîn legătură cu publi
carea bilamţedoT aur, făcând şi unele co

mentarii de tot interesante, în ce priveşte 
păstrarea valorii aur a capitalului social, 
la diferitele categorii de întreprinderi. 

Studiarea cifrelor bilanţelor, ne arată, 
că inflaţiunea şi greutăţile cu cari au avut 
de luptat societăţile anonime în Austria, 
în anii postbelici, au pulverizat în cea 
mai mare parte valoarea aur a .capitalu
lui social la Bănci, a fost însă păstrat 
intact sau aproape intact, la o mulţime de 
întreprinderi industriale, cari au avut pla
sat capitalul social antebelic, în realităţi 
şi maşini, cari au păstrat valoarea lor. 

Dovada, no-o serveşte nominalul acţi
unilor emise înainte de război, în com
paraţie, cu nominalul acţiunilor de acum. 

înainte de anul 1914, acţiunile se emi
teau de regulă, cu o valoare nominală 
de 200 coroane, şi numai puţine societăţi, 
în special societăţile feroviare de interes 
local, au emis acţiuni de 100 coroane no
minal. 

Astăzi, e tocmai invers. Din cele 135 
societăţi anonime, al căror bilanţ a fost 
cuprins în tabloul publicat de ziarul Die 
Boerse, numai patru societăţi industriale, 
au fixat o valoare nominală mai mare de 
200 ischillingi, şi alte patru, o valoare no
minală de 200 schiliingi, zece societăţi 
industriale au emis noile acţiuni, la cursuri 
ce variază între 100 şi 200 Schiliingi, pe 
când restul, de 117 societăţi şi bănci, şi 
anume toate băncile, chiar şi cele mai 
mari şi mai bine reputate, au emis noile 
acţiuni lîn sclrimbuli celor vechi la o va
loare nominală sub 50 schiliingi, iar 43, 
prin urmare 1/3 din totalul de 135, au 
fixat valoarea nominală la cota minimală 
îngăduită de fege, de 10 schiliingi. 

Aşa de exemplu, pentru a cita câteva 
cazuri: nominalul acţiunilor Băncii Wie
ner Bainkveirein a fost fixat Ia 20 la Bo-
denkredit, ia 50, Verkelirsbank, la 20 şi 
Esko'iniptgesellischaft, la 12 Schiliingi. Ori, 
toate aceste bănici, înainte de 1914, dis
puneau de capitaluri proprii de sute mili
oane, şi administiiiau miliarde coroane aur. 

Mai mult au profitat, detentorii de ac
ţiuni de ale societăţilor de asigurare, de 
transporturi, fabricelor de bere, de za
hăr şi hârtie, la caii, acţiunile vechi n'au 
fost contrase, ci s'a dat pentiu una. acţiu
ne veche, una nouă în schiliingi, la va
loarea nominală 'antebelică. 

Şi dacă societăţile anonime, dar în spe
cial Băncile din Austria, n'au avut de în
registrat pierderile fantastice ale 'băncilor 
din Germania, totuşi, .capitalul social s'a 
pulverizat cu mult prea mult, din vina 
coinducăboirilo'r,, caii s'au mulţumit de a 
inaugura la întreprinderile lor, o politică 
ne permisă de dividend şi de a acumula 
milioane peste milioane în coroane hârtie, 
fără însă, a plasa aceste rezerve şi o bună 
parte a capitalului social, în valori aur, 
la adăpostul fluotuaţiunilor valutare. 

Ne prevederea conducătorilor, s'a răsbu-
nat în special la bănci, unde acţionarul a 
pierdut mai mult. 

Oare, vor trage conducătorii băncilor 
noastre;, conicJluiziile logice din păţania 
băncilor germane, maghiare şi ausbriaceî 

Sabin Cioranu 
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„Astra" 
Pr ima Fabrică Română de 
Vagoane şi Motoare S. A. 

Vagoane cis
t e r n e p e n t r u 
o r i c e lichid, 
Cazane şi re

z e r v o a r e 
pentru apă, 
spirt, petrol 
şi benzină de 
orice formă şi 
m ă r i m e . Ca
zane de fer
iri e n t a ţ i u n e . 
Coşuri de tablă. 
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Generale : 

S. A. R. de l 
BUCUREŞTI 

I J I I I şi Furnituri 
Str. Paris 4 bis. 
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Cluj, Calea Regele Ferdinand 11 
Mare depozit ie l a ş i 
Si material e lectr ic ' ! 
Vânzare en-gros" şi en-detail 
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